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 المقدمة
 الحمد لله والصلاة والسلام على سيدنا محمد رسول الله وعلى آله وصحبه أجمعين

 أما بعد ...
فإن لجنة الرياضيات في دائرة التعليم الديني والدراسات الإسلامية فيي دييوان الو يل السينيي فيي جم وريية 

مين تتياا الرياضييات للصيل  الخامسيةالعراق ت نئ طلبتنا الأعزاء بالعام الدراسي الجديد وتقيدم ل يم الطبعية 
 يا يسيعدها أن تقيدم بتواضيل بيال  بعي  الثالث. وهي إذ تشيد بج ود الأستاذين الفاضلين مؤلفَي التتاا، فإن

ييا يسيياعد علييى حصييول الفائييدة  خراجييه بشييتل أفضييل ممي الإضييافات التييي تيير  أن ييا ضييرورية لإثييراء التتيياا واض
المتوخاة منيه والن يو  بالمسيتو  العلميي لطلبية الميدارم الإسيلامية. و يد تمثليت هيذو الإضيافات والت يييرات 

دخييال الأ لييوان فييي إخييراا التتيياا وتتابيية القييوانين والملاح ييات بخييط أتبيير فييي ت يييير شييتل وحجييم الطباعيية واض
ثراء فصول التتاا جميع ا بأمثلة محلولة، وأسئلة متنوعة.  وأوضح وضمن إطار ملون. واض

 منييا بحييذل  ييد ضييم التتيياا خمسيية فصييول، إذ ا تصيير الفصييل الأول علييى موضييو   التطبيييق  بعييد أن و 
عيادة صييا ة الفصيل الثاليث اض و  ،تمارين الفصل الثانيو  أمثلة قيحتم تن وتنقيحه وتذلكه موضو  العلا ات من

،أمييا الفصييل الرابييل  حييدود ةربعييالأات و حييذل موضييو  تحليييل المقييادير الجبرييية ذمييل   الحييدوديات والتحليييل 
، وجعييل فصييل حييذل فصييل  ال ندسيية الإحداثييية  ييد تييم و  المتباينييات والمعييادفت  فقييد  منييا بإعييادة تنقيحييه، 

عادة صيا ته.  الإحصاء  هو  الفصل الخامم بعد تنقيحه واض
و يد حرصينا علييى افسيتمرار فييي ن جنيا فييي تعرييل طلبتنييا الأعيزاء بعلميياء المسيلمين القييدماء اليذين تييان  

ل م الفضل في تطوير علم الرياضيات وال ندسة، والذي شرعنا به منذ الصل الأول ، وسنتعرل في الصل 
  رة . الثالث على العالم الجليل  ثابت بن

نيدعو الله أن ينتفييل طلبتنييا بميا يتعلمييون ويتقبييل منييا وميين م صييالح الأعميال وي فيير لنييا ول يم الزلييل والخطييأ 
 ويتتبنا عندو في الصالحين المصلحين، وي دينا ب ديه لما يحبه ويرضاو ...

 ١٦هود:  چإِنَّ رَبِّي قَرِيبٌ مُجِيبٌ ﴿

 

 لجنة الرياضيات                                                          
 في

 دائرة التعليم الديني والدراسات الإسلامية                                              
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جديييدة إضييافية  ي ييدل التتيياا إلييى زيييادة معلومييات الطالييا الرياضييية ميين خييلال تعليمييه موضييوعات
 استتمافً لما سبق دراسته، مثل:

 . دراسة موضو  التطبيق وبيان أنواعه.٦
 . التعريل على مجموعة الأعداد الحقيقية باعتبارها توسيل للمجاميل السابقة.2
 . تطوير مف وم الجذور.3
 . دراسة طرق تحليل المقادير الجبرية، وبع  التطبيقات علي ا.4
 دة تالمتباينات والمعادفت وتيفية حل ا.. دراسة مفاهيم جدي5
 . ترجمة بع  المسائل بالصورة اللف ية إلى الصورة الرياضية من أجل إيجاد حلول ل ا.١
 . دراسة تصنيل البيانات وجدولت ا وطريقة حساا بع  مقاييم النزعة المرتزية ل ا.7
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 ثابت بن قرة
 (م102-238ه/ 222-222)

 
الوا عة  حرانمدينة  ولد في الفلك والرياضيات وال ندسة والموسيقى. اشت ر بعمله في عربي عالم

هو أول من توصل لحساا  .  افين ر البليخ أحد روافد ن ر الفرات  عند منبل تركياجنوا شرق 
 أي أنه أخطأ  ةثاني ٦2د ائق و 9ساعات و ١و يوماً   3١5ي طول السنة الشمسية حيث حددها ب

 .بثانيتين فقط 

 مؤلفاته في الرياضيات:
تتاا في أعمال ومسائل إذا و ل خط و تتاا في  طل الأسطوانة، و ، الأعداد المتحابية له تتاا في

تتاا في التصرل و تتاا في الشتل القطا ، و ، ةوياتتاا في المثلث القائم الز و مستقيم على خطين، 
 تتاا في أشتال المجسطيو ، إ ليدم تتاا في أشتالو ، إ ليدم تتاا في مقدماتو أشتال القيام،  في
شتل  مقالة في عملو ، سقراط رسالة الحجة المنسوبة إلىو تتاا في استخراا المسائل ال ندسية، و ، 

تتاا المدخل و المدخل إلى تتاا إ ليدم، وتتاا مجم ذي أربل عشرة  اعدة تحيط به ترة معلومة، 
تتاا في مساحة الأشتال المسطحة وسائر البسط والأشتال، و تتاا في المربل و طرو، و إلى المنطق، 

جوابه عن مسائل سأله عن ا و أشتال له في الحيل، و مقالتان،  جوامل تتاا نيقوماخم في الأرثماطيقيو 
تتاا في و جسام المتافئة، تتاا في مساحة الأو تتاا في  طل المخروط المتافئ، و أبو س ل النوبختي، 

 جوامل تتاا الأعضاء الآلمةو مقالة في ال ندسة ، و أشتال الخطوط التي يمر علي ا  ل المقيام، 
تتاا و تتاا في النسبة المؤلفة، رسالة في العدد الوفق، تتاا في مساحة  طل الخطوط، و ، لجالينوم

صلاحه للمقالة الأولى و لبراهين ال ندسية، مقالة في تصحيح مسائل الجبر باو ،  بالسرياني في آلة الزمر اض
 .مختصر في علم ال ندسةو  من تتاا أبلونيوم في  طل النسا المحدودة،

 .سنة ثمان وثمانين ومئتين، وله من العمر سبل وسبعون سنةفي العراق توفي : وفاته

http://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%85%D9%84%D9%81:20010219-001-01.jpg
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 تانت م، فإذا أخر مجموعة  إلىدرسنا في الصل الثاني العلا ات ومن ا العلا ة من مجموعة      
يمثل علا ة من  ص×  سمجموعة جزئية من حاصل الضرا الديتارتي  أيةص مجموعتين فان 

     ع  ا  ن   أ،أو  ص   س:  عويرمز ل ا بالرمز  صالمجموعة  إلى سالمجموعة 
  ص  ب،  س  أيعني 

 

 ( التطبيق2-2)
فيية ميين المجموعيية  عتسييمى العلا يية  إذا ارتييبط تييل عنصيير فييي تطبيقااا   ص المجموعييةى إليي سالمعري

، وتسييمى المجموعيية   ص س : ع. ويتتييا بالشييتل صبعنصيير وحيييد فييي المجموعيية س المجموعيية 
  .المجال المقابلبي  ص ، وتسمى المجموعة التطبيق مجال  بي س

 :2ملاحظة
، فيقيال  عبموجيا التطبييق  ص لبالعنصير  س  هييوارتيبط العنصير  ص س : عإذا تيان 

 .  ونعبر عن هذا رياضياً بالشتل: عتحت تأثير التطبيق   هيبأنه صورة العنصر   لللعنصر 
 ل  هي  = ل        أو          هي  ع

 :مدى التطبيق
 هو مجموعة صور عناصر المجال تحت تأثير التطبيق. ويتون مجموعة جزئية من المجال المقابل.

 :قاعدة الاقتران
  القاعدة  التي يرتبط بموجب ا العنصر في المجال بصورته في المجال المقابل.هي العلا ة 

وعليه يمتن القول بأن التطبيق هو  اعدة ا تران بحيث يرتبط تل عنصر في المجيال بعنصير وحييد 
 في المجال المقابل. ويمتن التعبير عن  اعدة اف تران رياضياً بالآتي:

 ،    ٦ م  = م +  ع                 أو                    ٦م +   م 
 ،  ٦ –2 م  = م ق            أو                         ٦ –2م  م 
 ،  3 –م 2 م  =  ت          أو                         3 –م   2م 
   3 –+ م  2م2 م  =  ها           أو                 3 –+ م  2م  2م 
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 :2ملاحظة
أخييير ، فيتتييييا بشيييتل مجموعييية أزواا مرتبييية تمثييييل  ليييىإمجموعييية بميييا أن التطبييييق هيييو علا ييية ميييين 

تطبيقيياً  ص س:  تارتباطييات تييل عنصيير فييي المجييال مييل صييورته فييي المجييال المقابييل. أي إذا تييان 
 فيمتن تتابته بالشتل:

 {   ، ...3 مت،  3   ،  م2 مت،  2   ،  م٦ مت،  ٦ م }=  ت
 

  ،{وقفااة عرفااة  ،عيااد الفطاار  ،المولااد النبااوش ال ااري   ،الإسااراو والمعاارا   }س=ذا كاناات : إ2مثااال
اكتاب هاذا العلاقاة مان  ، )مناسابة فاي( فإذا كانات ع علاقاة . الأ هر الهجريةوعة ممج= ص
على  كل أزوا  مرتبة، مع تمثيلها بمخطط سهمي، ثم بيّن هال هاي تطبياق أو لا  صإلى  س

 ولماذا؟
 

 {و فة عرفة  ،عيد الفطر  ،المولد النبوي الشريل  ،الإسراء والمعراا }=سالحل: 
 ،شيعبان  ،رجيا  ،جمياد  الآخيرة  ،جمياد  الأوليى  ،ربييل الثياني  ،، لأولربييل ا ،صيفر  ،محيرم  }=ص

 {ذي الحجة  ،ذي القعدة  ،شوال  ،رمضان 
  ، شييوال،  عيييد الفطيير  ،  الأولربيييل ،  المولييد النبييوي الشييريل  ، رجييا ،الإسييراء والمعييراا }=  ع

 {  ذي الحجة،  و فة عرفة 
 .صارتبط مل عنصر وحيد في  ستعتبر تطبيقاً لأن تل عنصر في   ع العلا ة

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

محرم 
صفر 
ربيع الأول 
ربيع الثاني 
جمادى الأولى 
جمادى الآخرة 
رجب 
عبان  
رمضان 
وال  
ذو القعدة 
ذو الحجة 

 الإسراو والمعرا 
 المولد النبوش ال ري 
 عيد الفطر

 وقفة عرفة

 س

 ص                                                                    
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علاقاة  4م+ م ،وكانات{ 9 ، 8 ، 7 ، ١ ، 5}=ص، { 5 ، 3 ، 2 ، ٦}=س ذا كانات: إ 2مثال
على  كل أزوا  مرتبة، مع تمثيلها بمخطط سهمي، ثم بيّن  صإلى  ساكتب هذا العلاقة من 

ذا كانت تطبيقا  فجد المجال والمجال المقابل والمدى.  هل هي تطبيق ولماذا؟ وا 
 

   :4نطبق  اعدة اف تران والتي تعني  اجمل مل الحل: 
 4+  م  م      
       2 2  +4  =5 
2 2  +4  =١ 
3 3  +4  =7                                                              ع 
      5  5  +4  =9                                                           
 {  9،  5  ،  7،  3  ،  ١،  2  ،  5،  ٦ }=  ع         
 .صارتبط مل عنصر وحيد في  سلأن تل عنصر في  تعتبر تطبيقاً   عالعلا ة 

 سالمجال = 
 صالمجال المقابل = 

 { 9،  7،  ١،  5}المد  =   

2 
2 
3 
5 

 
5 
8 
7 
2 
1 

 ص            س                                                                                  
 

      ية( ، وأناااابيعاااداد الطااااوعة الأعاااا   )ط  هاي مجمااااااابيقااط  تط  س ل :  ذا كاان: إ 3مثاال
 ، اكتب مدى التطبيق. 5+ م موقاعدة الاقتران هي  ، {4،  3،  2،  ٦} =س
 :5مل  س نطبق القاعدة التي تتمثل بجمل تل عدد فيالحل: 
 5+  م  م       

2 2  +5  =١ 
2 2  +5  =7 
3 3  +5  =8 
4 4  +5  =9 
  = { 9،  8،  7،  ١}مد  التطبيق 
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وقاعادة  { 8 ، ١ ، 4 ، 2}=ص، { 3 ، 2 ، ٦}=س تطبيقا  حيث إن ص  س ق : ذا كانإ : 4مثال
                                                                                                                                                                                                                                        المدى؟ لمخطط السهمي للتطبيق وحدّدارسم ا (.2)أش اضرب في  م2=  (مالاقتران هي  ق)

                                                          ق                                                                                  
 ص          س                                                                           

 
 3)أش اضرب في   ٦ - م3 ( =متطبيقا  ، وقاعدة الاقتران هي  ت) ط  ست :  ذا كان: إ 5مثال

 بمخطط سهمي.ا ، ثم مثّله { 4 ، 3 ، 2 ، ٦}=س(. اكتب مدى التطبيق إذا كان 2ثم اطرح 
 ثم نطرح منه واحداً، أي نطبق القاعدة: 3في سنضرا تل عدد في الحل: 
 ت                                                   ٦ – م3( = مت)       

                                                         2=  2 –2×  3( =2ت)
 5=  2 –2×  3( =2ت)
           2=  2-3×  3( =3ت)
     22=  2- 4×  3( =4ت)

 = { ٦٦،  8،  5، 2}مد  التطبيق 
 
 
 
 

                                                                                 
                                                                  

 ط                            س                                                             
 

 :2في  سنطبق القاعدة التي تتمثل بضرا تل عدد بالمجموعة الحل: 
 م2  = م ق
 2=  ٦×  2  = ٦ ق
 4=  2×  2  = 2 ق
 ١=  3×  2  = 3 ق
 =  { ١،  4،  2}المد 

2 
2 
3 

 

 

2 
4 
8 
2 

2 
2 
3 
4 
 

 
0 
2 
2 
. . 
5 
. . 
2 
. . 
22 
. 
. 
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  2 - 2تمارين )
 
 

 ( أش من العلاقات الآتية تمثل تطبيقا ، وأش منها لا يمثل تطبيقا ؟ ولماذا؟2
5 

8 
 

 
أ 
ب 
O 

 

2 

2 

  

3 
4 

 أ 
 ب
O 

 
 
ها 

 جا                                   ب                                     أ                  

2 

2 
3 

 
 

 أ 
ب 
O 

 

5 

8 
7 

  

أ 
ب 
O 
د 

 

2 
2 

 
 

 
ها 
م 

 و                                     ها                                     د              
           :ص حيثإلى  س نعلاقة م ع، { 2 ،7 ،5 ،2}= ص{،  5 ،3 ،2، 2}كانت س=  إذا (2

هاال هااي ن باايِّ  مثاا ،لهااذا العلاقااة ارساام المخطااط السااهمي { 7 ،5   ،7 ،3   ،5 ،2 ،  ٦، ٦= }   ع
 تطبيق؟ ولماذا؟ ثم جد المدى.

 
ن {23،  22،  1،  7، 2-س=}ط  تطبيقااااا  ، حيااااث إن  ت : س  كااااان إذا (3 . 3س+  2س  وا 

 ارسم المخطط السهمي لهذا التطبيق ثم حدّد مجاله ومجاله المقابل ومداا.
 
ص )ص مجموعااااة الأعااااداد  وأن التطبيااااق ق : س  { 2،  2-،  2،  2- ، 0}( إذا كاناااات س = 4

 . جد:2= س( سالصحيحة( بحيث  ق)
  2ق  ( 5  2-ق  ( 4  ٦ق  ( 3  ٦-ق  ( 2  0ق  ( 2

 ثم جد المدى ومثلّه بمخطط سهمي.
 
،  ط : مجموعااااة {7،  5، 2، 2س= }،   2 -2س 2س ط  تطبيقااااا  حيااااث  : س ت كااااان إذا (5

 الأعداد الطبيعية . جد مدى التطبيق.
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 التطبيق أنواع (2-2)
 التطبيق ال امل:. 2
إذا تان تل عنصر من عناصر مجاله المقابل هو صورة وحيدة لعنصير   املنه أ ما يقال لتطبيق    

  المدى = المجال المقابل  في الأ ل في مجاله. وبعبارة أخر  يقال للتطبيق إنه شامل إذا تان:
تطبيقاا   ص س،  وكاان ت :  {4 ، 3 ،2 = }ص، مجموعاة الصالوات الخماس= س: لاتكن  2مثاال

 ؟ ولماذا ؟ لا أم ًلاهل إن التطبيق  ام( = عدد الركعات. مبحيث ت)
 

 {العشاء ،الم را  ،العصر  ،ال  ر  ،الفجر}= س الحل :
 {  4، العشاء  ،  3، الم را  ،  4، العصر  ،  4، ال  ر  ، 2،الفجر }=  ت
  المجال المقابل         ص= {4،  3، 2} مد  التطبيق =       

  شامل لأن المد  = المجال المقابل تالتطبيق 
 ، ق تطبيقا  بحيث {  5 ، 4 ، 3 ، 2 ،٦ = }ص  {، 5 ، 4 ، 3 ،٦،2= }س: لتكن  2مثال
     معرَّفا  بالمخطط الآتي. بيّن فيما إذا كان التطبيق ق  املا  أم لا ، ولماذا؟ ص سق :         

                                                                            ت                                                                                

 ص              س                                                                         
               تطبيقااااااااااا  حيااااااااااث إن  ص yست : ،  { 2،  3 ، 2 ،0= }ص{، 3 ،2،2= }سلااااااااااتكن :  3مثااااااااااال
 ولماذا؟ بذكر عناصرا ثم بيّن فيما إذا كان  املا  أم لا ،ت كتب التطبيق . ا2 -2س( = ست)
 ٦–2م =م الحل: ت

 0=  ٦–2 2 =  2 ت
 3=  ٦ - 4=  ٦–2 2 =  2 ت
 8=  ٦ – 9=  ٦–2 3 =  3 ت
 { 8،  3  ،  3،  2  ، 0،  ٦ }= ت

 {8،  3، 0}المد  = 
  ليم شاملًا    لأن المد   تالتطبيق   صالمجال المقابل  

 { 5،  3،  2}المد  =           الحل: 
 { 5،  4،  3،  2،  ٦}المجال المقابل = 

 المجال المقابل المد         
                ليم شاملاً  قالتطبيق 

2 

2 
3 

4 
5 

 

2 
2 
3 
4 
5 
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 التطبيق المتباين: .2
ميين المجييال بعنصييرين مختلفييين ميين  مختلفييان عنصييرانإذا ا تييرن أي  متباااينإنييه  مييا يقييال لتطبيييق  

 (2مت) ( ٦مت)  فإن  2م ٦م،   المجال  2، م ٦م فإذا تان المقابل.المجال 
 مختلفتان في المجال المقابل.تل عنصرين مختلفين من عناصر المجال ل ما صورتان  أي أن:

 
    تطبيقااااا  ماااان  ت،  وكاناااات  { ٦١ ، 9 ، 4 ،٦= }ص{، 4 ، 3 ، 2 ،٦ = }س: إذا كاناااات  2مثااااال

 ، بيّن نوع التطبيق ) امل ، متباين(.2م( = مبحيث ت) ص س
 2م( = مت)الحل: 

 ٦=  2 ٦  =  ٦ ت
 4=  2 2  =  2 ت
 9=  2 3  =  3 ت
 ٦١=  2 4  =  4 ت

  صشامل لأن المد  = المجال المقابل   تالتطبيق 
     4 ت   3 ت   2 ت   2 ت متباين لأن  تالتطبيق 

 
،  وكااان  { 5،  4،  3،  2،  ٦ ، 0 = }ص{، 2،  ٦،  0،  ٦- ، 2-= }س: إذا كاناات  2مثااال

 متباين؟ ولماذا؟ه . هل التطبيق  2+ 2م متطبيقا  بحيث  ص س:  ها
 

 ٦+ 2م م الحل: 
-2  -2)2  +٦  =4  +٦  =5 
-2   -2)2 +٦+  ٦=  ٦  =2 
   0   0)2  +٦  =0  +٦=  ٦ 
   2   2)2  +٦+  ٦=  ٦  =2 
   2   2)2  +٦  =4  +٦  =5 

 2-متباين لأن   ير هاالتطبيق2 5  = 2  ها  = 2-  لتن هي 
 )لماذا؟(متباين.من أمثلة )التطبيق ال امل( هو تطبيق  3لاحظ أن التطبيق في المثال
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 :( تقابل )التطبيق .3
 إذا تان شاملًا ومتبايناً في آن واحد. تقابلإنه  ما يقال لتطبيق  

 ص ست:  ،  وأن { ٦٦،  9،  7 ، 5= }ص{،  8،  ١،  4 ، 2= }س: إذا كاناااااااات 2مثااااااااال
 ، بيّن نوع التطبيق ت. 3+ م  متطبيقا  بحيث 

 
 3+ م  مالحل: 

22  +3  =5 
44  +3  =7 
88  +3  =9 
22  +3  =٦٦ 

 المجال المقابل = { 22،  1،  7 ، 5}المد  = 
  شامل تالتطبيق 
2  4 ١ 8   2 توأن   4 ت   ١ ت   8 ت     
  متباين تالتطبيق 

 تقابل تالتطبيق  فأنوعليه 
 
تطبيقااااااا   ص سل:  ،  وأن { ٦7،  ٦3،  9 ، 5 = }ص{،  4،  2 ، 0 = }س: إذا كاناااااات  2مثااااااال

 .ل   ، بيّن نوع التطبيق 5+ م2( = مبحيث ل)
 5+ م2  = م لالحل: 

 5=  5+  0=  5+  0×  2  = 0 ل
 9=  5+  4=  5+  2×2  = 2 ل
 ٦3=  5+  8=  5+  4×  2  = 4 ل

 {٦3،  9 ، 5 }المد  = 
  ير شامل لأن المد  لالتطبيق  (ص) المجال المقابل 
       e  0 2 40 ل وأن    2 ل   4 ل     

 متباين لالتطبيق 
 تقابلاً  ليم لالتطبيق 
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 (2 - 2تمارين )
     حيااااااااثص تطبيقااااااااا  ب ت : س  {، 5،  2 ، 2= }ص{،  2،  2،  0 ، 2-كاناااااااات س= } إذا (2

 نوع التطبيق. نبيِّ :     أ( اكتب ت بذكر عناصرا.          ب( 2+2س =( مت)
 

 : 3س+= (مط  تطبيقا  بحيث إن    ت) ت : ط   كان إذا (2
 .مفجد قيمة  1( =مب( إذا كان ت)         (. 4(  ،  ت)0أ( جد كلا  من ت)

 ( بيّن نوع التطبيق مع ذكر السبب. 
 

 وأن= مجموعة الأعداد الصحيحة ،  ، ص { 2-،  2-،  2، 0( إذا كانت س = }3
 فجد : س 2 – 7ت)س( =  بحيث  ص تطبيقا  ،  س : ت 

 نوع التطبيق ت. ب( بين    أ( اكتب ت بذكر عناصرا.
 

ص  تطبيقااااااااا   س  : ه ، {2، 2،  2-، 4-= }ص  {،2،  2،  2- ، 3-= }س كاناااااااات إذا (4
 مع ذكر السبب. بيّن نوعه.  جد مدى التطبيق ثم  4 -س - 2س  =)س( هاحيث 

 

 حدّد الإجابة الصحيحة لكلٍ ممّا يأتي: (5
 :ت فإن2م=  م ت تطبيقاً بحيث إن س س  :ت  ،{ ٦،  0 ، ٦-}س=  تانت إذا( 2

 ليم شاملًا وف متبايناً  ب( شامل ومتباين أ( 
 شامل وليم متبايناً  د(  متباين وليم شاملاً  (جا

 ليم متبايناً لأن: ت   فإن  2م=   م تتطبيقاً بحيث   ص ت : ص  ليتن( 2
 المد  = المجال المقابل ب( المجال المقابل المد   أ( 
  3-ت    3ت  د(   3-  = ت 3ت  (جا

 =   4 ت ، فإن 5 -م 2=   م ت تطبيقاً حيث إن ص ت : ط إذا تان  ( 3
                                                                      7 

 د(                   7 (جا        3 ب(             4- أ(
                                                                  3   

 نأحيييث تطبيقيياً ص  ت: س    {، ١،  4،  2 }=  ص ، {5،  3 ، ٦}=  س تانييت إذا (4
 ت : فإن { ١،  5  ،  4،  3  ،  2،  ٦ } = ت
 تقابلد(  متباين وليم شاملاً  (جا ليم متبايناً  ب( وليم متباين شامل أ(

 ن:أتطبيقاً بحيث  { -3 }: ص هامجموعة الأعداد الصحيحة، ص  إذا تانت( 5
 : هي فإن ص لتل م   3- =  م ها    
 متباين وليم شاملاً د(    ليم شاملًا وليم متبايناً  جا(   شامل وليم متبايناً  ب( تقابل     أ(     
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 إلى مزيد من الأعدادالحاجة ( 2-1)
 تعرفنا على مجموعة الأعداد الطبيعية: افبتدائيةفي المرحلة 

 مجموعة الأعداد الصحيحةمتوسط الالأول  الصل فيثم درسنا  { ،....3،2،٦،0 = } ط
 مجموعة الأعداد النسبية:   إلىلماضية تعرفنا { وفي السنة ا....، 3،2،٦، 0، ٦-،2-،3-، ...= }  ص

 أ               
K  =  {ا أ ،:    يييييييييييييييييييييييييي   0 ≠ص ، ا. } 

 ا           
 ص  هي توسيل للمجموعة Kوالمجموعة  طورأينا بأن مجموعة الأعداد الصحيحة هي توسيل للمجموعة  

 أي أن :

 .K  ص  ط
ة منه حل بع  المسائل يييييييييييييييإن ال ر  من توسيل مجاميل الأعداد بإضافة أعداد أخر  ال اي

داد ييييييييييييييية الأعيييييييي. والسؤال الآن  هل أن مجموع ل ا حل في المجاميل السابقة ف يوجدوالمعادفت التي 
خر مجموعة أخر   نو  آ إلىحتاا ن أمالمسائل الحسابية تفي بال ر  لحل تل المعادفت أو  النسبية

 ؟من الأعداد
 2=  2فنجد أن م 0=  2 - 2حل المعادلة  م في ان رنلو 

 عدد نسبي ؟   2   والسؤال الآن هل أن    2±  أي أن م = 
 من الأعداد النسبية بمعنى آخر ف يمتن وضل  2عدد مربعه يساوي  ف يوجدوالجواا هو ف ؛ لأنه 

 أ                         
2حيث أ ، ا  يييييييييييييييييييييييييييييييعلى صورة تسر  ييJ  0 ≠ا ، ص 

 ا                           
    .... ، ٦5    ، 8    ، 7   ، 23٦  ،  ١   عدد  ير نسبي وتذلك فإن الأعداد    2 لذا فأن 



 
18 

 مجموعة الأعداد  ير  K  إضافة ير نسبية ول ذا السبا تم و د أتفق على تسميت ا أعداد ليست أعداد نسبية. 
لنحصل على مجموعة الأعداد الحقيقية التي يرمز ل ا بالرمز ح     Kمجموعة الأعداد النسبية     إلىالنسبية   
 أي أن :
 K  Kح =   

 : ملاحظة
 :لأن 5 ، 4 بين يقل  ٦9   ˝بي يقل بين عددين نسبيين ، فمثلاعدد  ير نس إن أي  ٦

               ٦١  <  ٦9   <   25   أو : 
                  4   <  ٦9   <   5       النسبية  ير الأعداد بقية وتذلك 

 المخطط الآتي يوضح العلا ة بين مجاميل الأعداد:   2
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

الأعداد الحقيقية 

 ح

 َ  Kالأعداد غير النسبية  Kالأعداد النسبية 

 الأعداد الصحيحة ص ) الكسور(الأعداد غير الصحيحة

 ‾الأعداد الصحيحة السالبة ص

 ية طـبيعـالأعداد الط

الأعداد الصحيحة الموجبة 

 ص+

 الصفر
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 الأعداد الحقيقيةخط 
لقد درسنا سابقا تمثيل الأعداد الصحيحة والأعداد النسبية على خط الأعداد، ورأينا أنه توجد فرا ات بين 

لتن عندما نمثل الأعداد الحقيقية على خط الأعداد سنلاح  وجود تقابل بين أي نقطة من نقاط الأعداد ، 
وتذلك ير منته من النقاط يي وي على عدد يييم يحتيية حيث أن تل مستقييالأعداد الحقيق أحديم و يط المستقييالخ

 .بين ا وبين أي مستقيممجموعة الأعداد الحقيقية تتون مجموعة  ير منت ية لذا فأن التقابل سيتون 

 
 ( خواص الأعداد الحقيقية2-2)

بالن ر لوجود تقابل بين مجموعة الأعداد الحقيقية ومجموعة نقاط الخط المستقيم فإن مجموعة الأعداد      
الحقيقية تتون مجموعة مرتبة، وهذو خاصية م مة من خواص مجموعة الأعداد الحقيقية والتي نستنتج من ا 

 ما يأتي :
 تان أ، ا عددين حقيقيين فإن واحدة من العلا ات الآتية فقط تتون صحيحة: ذاإ -أ

 ا >أ      3،        ا <أ     2أ = ا  ،           ٦             
 فإن واحدة من العلا ات الآتية فقط تتون صحيحة: حقيقياً  اً عدد أتان  إذا -ب

  0>أ      3      ،   0<أ     2،          0أ =       ٦            
                                                       3 

 ح       2  ،  ——  ،  ٦9 -،    2١،   0،   5-إذا تان    أمثلة:
                                                       4 
                                                      3 

  -5 <  0 ،  2١   >0  ،  - 2  < 0  ،  ——  > 0  ،  ٦9   > 0  
                                                     4 
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 خواص العمليات على الأعداد الحقيقيةض بع( 2-3)
 خواص عملية الجمع :ولا  أ
  م لقة تحت عملية الجمل حالمجموعة             فإن  أ+ ا        ح   ح        تان أ ، ا إذا  ٦
   الإبدال خاصية                                       ح          أ + ا = ا + أ  لتل  أ ، ا  2
  خاصية التجميل                      ح   ي   لتل أ ، ا ، ج    ي= أ +  ا + ج ي  أ + ا   + ج  3
   خاصية العنصر المحايد الجمعي                           ح        أ لتل  = أ  + أ 0=  0أ +   4
  خاصية الن ير الجمعي                          ح        لتل  أ 0= أ   + أ   -أ   =    -أ +    5

 
 ملاحظة:   

 عملية الطرح على الأعداد الحقيقية تعرل بالشتل:
  ا  -ا = أ +    –أ         

 
 خواص عملية الضرب :ثانيا  

   الإ لاق خاصية                  لتل أ ، ا       ح                            ح ا      × أ   ٦
 التجميل    خاصية                     ح   لتل أ ، ا ، جي    جي   ×  ا × جي = أ × ا   ×   أ  2
   الإبدال خاصية                                          ح  لتل أ ، ا       أ  × ا = ا × أ   3
   لضربيا العنصر المحايد                               ح     لتل أ ، ا     = أ أ × ٦=  ٦× أ   4

             ٦        ٦ 
 المقلوا  لضربيا  المعتوم          صفر≠  ، أ ح       لتل أ    ٦أ = ×   يييييييييييييييييييييي= ي  يييييييييييييييييي×  أ      5

 أ         أ             
 ح    لتل   أ   0= أ × 0=  0× أ  ١
 ح     لتل أ ، ا      0أو  ا =   0أ =  ان: امايعني   0ا = × أ   7

       
 جي ÷ أ         جي  × أ          أ         

 0 ≠ ا ، جي      ح      جيحيث  أ ، ا ،         ييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي= يي   ييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي=  يي   يييييييييييييييييييييييي    8
 جي÷ ا        جي  × ا         ا       
 

 

 أ  -ا ≠ا   -لأن    أ ةبداليإإن عملية الطرح ليست 
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 3          3×  ٦         ٦     مثال:
 ييييييييييييييييييييييييييييييييي=    ييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي=  ي ييييييييييييييييييييي         
          2          2  ×3          ١ 

   خاصية التوزيل        ح       جي لتل أ ، ا ، جي× ا + أ × ا + جي   = أ ×   أ   9
                 خاصية التوزيل        ح      لتل أ ، ا ، ا      أ جي  -جي   = أ ا  -ا  ×  أ   ٦0

  أ ا   -أ   ا =  -=    ا   -أ    ٦٦

 ا = أ ا × ا   = أ  -أ     -    ٦2

 ح       لتل   أ    أ   = أ  - -  ٦3 

                         ٦ 
 صفر ≠، ا  ح   لتل   أ ، ا            ييييييييييييييييييييييييييي× ا = أ ÷      أ ٦4

 ا                        
 

 ملاحظة:
 

 

 عملية القسمة في الأعداد الحقيقية تعني الضرب بالمعكوس الضربي  
 
 
 الجذور التربيعية (4 -2)

  إذا تان  مربل العدد  أبأنه الجذر التربيعي للعدد الحقيقي الموجا    ب  يقال للعدد الحقيقي
 فإن : ًموجباعددا حقيقيا   أذا تان  إأي أنه:   أيساوي العدد   ب
أ 2هو العدد الموجا الوحيد الذي يحقق  ا ب يعني إن   ب =  أ = 
 .بالنسبة للأعداد الحقيقية السالبة فليم ل ا جذر تربيعي في مجموعة الأعداد الحقيقية أما
 

 :خواص الجذر التربيعيبعض 
 

٦   ا× أ   =    أ ×         اH   أ ، ا  J ح   
 أ            أ                

  0 ≠ا  ،         ييييييييييييييييييييييييييييييييييي  = ييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي       2
 ا           ا               
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 :2مثال
 3١    =4×9   =4    × 9  = 2 ×3  =١  

           ٦١        ٦١          4        2 
    ييييييييييييييييييييييييي= ي يييييييييييييييييييييي= يي   يييييييييييييييييييييييييييييييي=   يي  يييييييييييييييييييييييييييييييييي          

         ٦00           ٦00        ٦0       5 
 

 : 2مثال
  ٦٦   جد ناتج تل مما يأتي :    

 ٦٫١9،    0٫8٦،    ٦ يييييييييييييييييييييييييييييييييييي                             
                               25 

 ٦        ١          3١        3١             ٦٦       الحل:
 ٦ ييييييييييييييييييييي =  يييييييييييييييييييييييي  =  يييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي =   يييييييييييييييييييييييييي  =  ٦ يييييييييييييييييييييييييي             

             25            25          25        5         5 
                   8٦         8٦          9 

    0٫80٫9=   يييييييييييييييييييييييييييي =  ييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي= يييي  ييييييييييييييييييييييييييييي=  يي  ٦ 
                    ٦00      ٦00        ٦0 

                  ٦١9       ٦١9      ٦3 
   ٦٫١9    = ٦٫3  = ييييييييييييييييييييييي= يي يييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي= يي  ييييييييييييييييييييييييي 

                  ٦00      ٦00       ٦0 

 
 :3مثال 
   50     + 2     + 22اختصر المقدار :        
  الحل:
     50     =25  ×2   =25   × 2  =5   2   
      8     = 4  ×2     = 4   × 2     =2   2 
     ٦8    = 9  ×2      = 9   × 2     =3   2 
      E  =5المقدار   2   +2   2   +3   2   =٦0   2 
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 : 4مثال
                     3              ٦              4                                     

 يييييييييييييييييييييييييييي      -  يييييييييييييييييييييييييييي  +      ييييييييييييييييييييييييييي   اختصر المقدار: 
                    25              3             3 

 :الحل

        3         3           3           ٦ 
  3 يييييييييييييييييييييي=  يي  ييييييييييييييييييييييييييييييييييي  =  يييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي= يييي  يييييييييييييييييييييييييييييي     

       25        25         5             5  

      ٦         ٦        ٦  ×3          3          ٦ 
   3  ييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي= ي ييييييييييييييييييييييييييييييي= ي يييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي=  يي  ييييييييييييييييييييييييييييييييي= ييي  ييييييييييييييييييييييييي    

     3        3          3    ×3        3          3 
 

        4          4          2             2× 3         2 3          2 
 3  ييييييييييييييييييييييييييييييييييييي =  ييييييييييييييييييييييييييييييييي= يي  ييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي  =  يييييييييييييييييييييييييييي= ييي  يييييييييييييييييييييييييييييييييي=  يي  ييييييييييييييييييييييييييييييييييي      

        3          3         3          3   ×3           3           3 

                 
                   ٦            ٦              2                ٦        ٦        2   

E  = ييييييييييييييييييييييييييي    المقدار 3   +ييييييييييييييييييييي 3  - ييييييييييييييييييييييييييييييييي  3  يييييييييييييييييييييييييي - ييييييييييييييييييييييييييي+  ييييييييييييييييييييي=   ي    3 
                  5             3              3                 5        3       3 

      3  +5 - ٦0                -2   
 3  ييييييييييييييييييييييييييي= يي   3    ييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي  = 

            ٦5                      ٦5 
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 : 5مثال

  20  -  80   +3   ×٦5اختصر المقدار:     

 الحل: 

     20    =4 ×5    =4    ×5   =2 5 

     80   =٦١ ×5   =٦١   ×5    =4 5 

        3  ×٦5  = 3   ×3  ×5   =3   ×3   ×5   =3  5 

    E  2= المقدار 5  - 4 5   +3 5 

                =2 - 4  +3  5    =5 

 

 42  - 75  -  22     :المقدار الآتي: جد ناتج 8مثال

 :  الحل

  48  -  75  -  ٦2   =٦١× 3  - 25  ×3 -  4 ×3   

                                 =4  3  -  5 3  - 2 3 

                                  =- 3  3 
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 :   جد ناتج ما يأتي  7مثال

                                           2 
          2 5   +3 20  - 5     اااااااااااااا 

                                            5 
   الحل:

                                              ٦ ×5 
 يييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي     5   +3 4 ×5  -  5 2=  المقدار
                                              5 ×5 

                                         5  5   
         =2  5   +3×2  5  -  يييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي  

                                         25 
                                  5  5  
        =2  5   +١ 5 -  يييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي 

                                    5 
         =2 +٦ -١   5 

       =7 5 

 أمثلة:
٦  2   3 +٦ =  2 × 3 +2× ٦ =2  3  +2 
2)  2    × - 2    =  -    2  ×  2   =  - 2 

3   7   2  7  - 5 =   7  ×2  × 7  -  7   ×5  =2 × 7  × 7  - 5 7 

                             =٦4 - 5  7  
4     5 - ٦      5   +٦   = 5   × 5   + 5   ×٦ - ٦  × 5 - ٦× ٦  

                                   =5  + 5  -  5  - ٦  
                                   =4 

5    2   +4     3 + 2  =   2    3  +2   +  4   3 + 2   

                                  =3  2   +2 +٦2  +4 2 

                                    =3  +4    2   +٦4 

                                  =7 2   +٦4 
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١    3 - 2   2     =3 - 2      3  -  2       

                         =3    3  -  2    - 2    3  - 2    

                         =3    ×3  -  2   ×3 - 2   ×3  +2  ×2 

                        =3 - ١  - ١   +2   =5  -2 ١ 
 

       ٦           ٦         ٦                 ٦        
  ييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي  =  ييييييييييييييييييي×   يييييييييييييييييييييييييييي= ي 3÷  ي  ييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي     7

         3               3        3        3  3          

                        ٦ ×3          3        ٦ 
 3 ااااااااااااييي=  ييييييييييييييييييييييييييييييي= يي يييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي= يي                     

                        33 ×3        9        9 
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 ( الجذور التكعيبية2-5)
يساوي   ب  تان متعا العدد إذا  أبأنه الجذر التتعيبي للعدد الحقيقي   بيقال للعدد الحقيقي 

 :فإن حقيقياً  اً عدد  أتان    إذاأنه  أي  أالعدد  
 3  أ  3ا              :ا حيث ا هو العدد الحقيقي الوحيد الذي يحقق =أ = 

 ملاحظة: 

 لاالسالب له جذر تكعيبي حقيقي سا العدد الحقيقي          

 

 من خواص الجذر التكعيبي:
 

٦      3  =    3أ  ا    3×أ ا      لتل   أ ، ا       ح 

 أ     3     أ                 

2              
      0 ≠ ا      ح      لتل   أ ، ا  ،  يييييييييييييييييييييييييييييييييييي=  ي  ييييييييييييييييييييييييييي 3

 ا 3    ا                   
 
                                     24                        
  3225 ¸0،   3 ااااااااااااااااااااا   جد ناتج كل مما يأتي : :2مثال  

                                  3  84  
                         الحل:

         24              2٦١      3 2١          ٦١        3        ٦ 
 ٦= ييييييييييييييييييي  يييييييييييييييييييييييييييي = ييييييييييييييييييييييييييييي  = ييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي  =  يييييييييييييييييييييييييييييييي   3=   3 ييييييييييييييييييييييييييي    3   

         ١4                ١4        3١4          4         2       2 

                      ٦25        3٦25          5  
3٦25 ¸0   =3   0¸5=  ييييييييييييييييييي = ييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي =  يييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي  

                     2000       32000       20 
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 2                                   اختصر المقدار:  :2 مثال
                      2 328  -    354  - 2  3   اااااااااااااااا 

                                                             4   

 2 38× 2  =2 3 8 ×32   =4 32=   3٦١ 2   الحل:
             354   =327× 2   =327  ×3 2    =3 32  

          ٦             ٦×2                 2              32               3 2 
 32ي  = يييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي  × 2=   ييييييييييييييييييييييييييييييييييييي   ×2=   ييييييييييييييييييييييييييي      2=   ييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي   2=    يييييييييييييييييييييييييي     2  
         3   4         3    4×2           3    8              38                 2 

E 3 4= المقدار2  - 3 32  - 32 

                =4 - 3 - ٦  32   =0 ×32  صفر = 

 

 2                                                         :3 مثال
  اااااااااااااااااا   +    3212  - 2 3 -24 3اختصر المقدار :         

                                                                                                   3    1   
 ٦2 33=  3٦92    =3 3١4×3   =3 3١4  ×33  = 3×4 33  3    لحل:ا

    2 3-24   =2 3-8×3   =2 3-8  ×33   =2 -2  33   =-4 33 
       ٦            ٦×3              3         33         33         ٦ 

 33 ييييييييييييييييييييييي=  يي  يييييييييييييييييييييييييييييي  =  ييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي =    يييييييييييييييييييييييي=     يي    ييييييييييييييييييييييييييييييييي=    يي   يييييييييييييييييييييييييييي     
     3  9          3    9×3          3 27        327           3         3 

                                                    ٦ 
E  3 ٦2=   المقدار 3 -  - 4 3 3  3  يييييييييييييييييييي  +   يي3 
                                                    3 

                                ٦                  3٦+  ١2  +٦ 
 33   يييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي =    33    يييييييييييييييييييييييييي+ 4+  ٦2=                 

                                 3                           3 
                  49 

 33 يييييييييييييييييييييييييييييييي= ي              
                   3 
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  3222    +3250  -  2 354: اختصر المقدار:      4مثال

 الحل: 
3٦28    =3١4×2   =3١4  ×32   =4 32 

3250    =3٦25×2   =3٦25  ×32   =5 32 

2 3 54   =2 327×2   =2 327 ×32  =١ 32 

E 3 4=   المقدار2   +5 32  - ١ 32 

               =4  +5 - ١   32   =3  32   
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 ( 2 -2تمارين ) 
 ضع في أبسط صورة: (2

 23  - 5 5   +43  - 75 أ(

 2  - 25  +3  +35  - 2  +45  ب(

 ٦+   37 -  4١+   57  - 3١  جا(     

 فتح ) فك الأقواس(:ا (2

  5  - 4   3-  ب(                              2  - 7   2 أ 

  3  -2   3   +2   د(                    24  -  3١    ١ جا(

  7  - 3   7   +5   و(                              5  - 2 2    ها(     

 ختصر المقادير الآتية:ا (3

   27   +75  - 348 أ(

  3 2   2- 3+  ٦   ب(

       ٦                           ٦ 
 32 ييييييييييييييييييييييييي+ يي  8   - 3 2  يييييييييييييييييييييييييي  جا(
            2                           4 

                 ٦ 
    75ييييييييييييييييييييييييييييييي  +  ٦2  د(    

                    5 
    3  × 27    +  20  × 45  ها(   

                        ٦      
 3   2 +    يييييييييييييييييييييييييييييي  38  -3   3 و(   

                        9   
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                            ٦0         
  3٦١ي +  ييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي+ يي  3 - 54   ز(    

                                     3250  

                                             ٦ 
 يييييييييييييييييييييييييييييييييييييي   327  - 5     3  -  38٦  ح(    

                                             9 

 :أبسط صورة إلىختصر المقادير الجبرية الآتية ا (4

٦  42    +٦8  -  8   

2   ١3  - 228   +57   

                                 ٦   
3  20   +45  - 5       يييييييييييييييييييييييييييي  

                                 5 

4  3٦١    +354   

                                  ٦  
5  38٦    +324  -    3 يييييييييييييييييييييييييييييي  

                                   9  

١  227  - 45   +220  - ٦2  

 

 :علمت أن إذا    2جد   أ( 5

   3  +2   أ = 2                                    2 -أ =    ٦

     32 -   أ = 5  - 2                              4أ =    3
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 تحليل المقدار الجبرش (3-2)
 نامعرفة تيفية استخراا العامل المشترك الأتبر لعدة حدود ليتسنى ل نا بل دراسة التحليل علي      

 الولوا إلى طرق تحليل المقدار الجبري.
 

 الأكبر للحدود الجبريةاستخرا  العامل الم ترك 
 ؟او اتثر هل تذتر الطريقة التي تعلمت ا في السابق لإيجاد العامل المشترك الأتبر لعددين

مثلًا نحلِّل العددين إلى عوامل ما الأولية، ثم  ٦2١،  72لإيجاد العامل المشترك الأتبر للعددين 
 نأخذ العوامل المشترتة فقط وبأص ر أم، أي أن:

72    =2  ×2 × 2  ×3  ×3  =32  ×23 
٦2١  =2  ×3  ×3  ×7  =2  ×23  ×7 

 ٦8 =23× 2=   العامل المشترك الأتبر   .م.أ
 

72 2 ٦2١ 2 

3١ 2 ١3 3 

٦8 2 2٦ 3 
9 3 7 7 

3 3 ٦  

٦    

 
م وهو ٦5،  2م٦2ويمتن أن نتبل طريقة مماثلة تماماً لإيجاد العامل المشترك الأتبر للحدين الجبريين 

 م لأن:3
 2م×  3×  22م = × م ×  3×  2×  2=  2م٦2
 م×  5×  3م = ٦5

 م3  = ن   .م.أإوعليه ف
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 أولا : التحليل بطريقة إخرا  العامل الم ترك
إن عملية تحليل المقدار الجبري ما هي إف عملية عتسية لعملية الضرا في الأ وام. فإذا تان لدينا       

   نحصل على:5م + 4وضربناو في القوم  م 3الحد الجبري 
 )خاصية التوزيع(                 5× م 3م + 4× م 3  = 5م + 4م  3

 م٦5+ 2م٦2=  

م ثم نفتح  وساً 3بين الحدين وهو  العامل الم ترك الأكبرولو أردنا تحليل المقدار الناتج سنقوم بإخراا 
 ونقسم تل حد على العامل المشترك الأتبر ونضل الناتج داخل القوم.

 )وذلك بقسمة كل حد على العامل الم ترك(                5م + 4  م3م = ٦5+  2م٦2
 م٦5              2م٦2        
        =5، م    =4   حيث
 م3       م            3         
 

 8س + 1 –2س3حلِّل المقدار الجبرش الآتي:     :2مثال
     فقط لأن الحد الثالث خال  من  3نحلِّل المقدار الجبري بإخراا العامل المشترك الأتبر وهو  الحل: 

 م ، ثم نقسم حدود المقدار جميعاً على العامل المشترك الأتبر، أي أن:
  2 م +3 –2 م 3=  8س + 1 –2س3       

 
 س5 –2س20+  3س25 –4س20حلِّل المقدار الجبرش الآتي:     :2مثال

، لذا فبعد  سمة تل حد على العامل المشترك  5وتذلك على  مواضح أن تل حد يقبل القسمة على الحل: 
   نحصل على:م5وهو  
  ٦ –م 2+  2م3 –3م4 م5س = 5 –2س20+  3س25 –4س20       

 
 الفرق بين المربعينثانيا : التحليل بطريقة 

 وهو الحد الذي يتون  سمه العددي عدداً مربعاً، و سمه الرمزي يحمل أسَّاً زوجياً.  :الحد المربع
 .........، 8، ك ١ص9،  2م4مثل: 

2  ح أي مربل  2حد –مربل  ٦فإذا تانت الحدانية بالشتل  حد
2ح - ٦

 مثل:   2
 ،...... 4  –2ص٦١ ،  2ا –2أ9 ،  2ص –2 م
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 فتحليل ا يتون حاصل ضرا حدَّانيتين على الشتل:
2ح    

2
2 ح – 

   2+ ح ٦ح    2ح - ٦ح =  2

 ص   م + ص  –  =  م 2ص –2 مأش أن:  

 أ + ا 3ا    –أ 3  =  2ا –2أ9  ك لوتذ     

  2ص +  4  2  –ص 4 =   4  –2ص٦١   وتذلك      

 وعموماً فإن:
 

حسب  مجموعهماالحدين مضروبا  في  بينالفرق الفرق بين مربعي حدين يساوش  
 الترتيب.

 
 

 :ةتيالآ ن المقاديرم كلا   حلِّل مثال:
    س38 –3س4 (3            2ص25 – 41 (2             1 –2س4 (2      
 الحل:
  3م + 2   3 –م 2=   9 –2م4 (2      
 ص 5+  7ص   5 – 7=   2ص25 – 49  2      

 ملاحظة: 
، فإن أول ما نفتر فيه هو إخراا العامل المشترك الأتبر إن وجد ثم نحلل بطريقة الفرق  لتحليل أي حدانية

 بين مربعين إذا تان الناتج بعد إخراا العامل المشترك بشتل الفرق بين مربعين.
      
 س عامل م ترك(4)حيث إن                        9 –2م م4م = 3١ –3م4 (3     

 )التحليل بطريقة الفرق بين مربعين(           3   م + 3 –م م 4=                      
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 (2 - 3تمارين )

 
 ( ضع كلمة )صح( أمام الحدَّانية التي تمثِّل الفرق بين مربعين لكلٍ ممّا يأتي، ثم حلّلها:2

 25 – 4مب(  4 – 2م3 أ(  
 O) 9١4+  4صد(  49 – 2م 
 i )ص – 2مو(  ٦١ – 2م 
 4+  2م9 – 4مح(  2ص – 2مز(   

 
  التي تحوش على عامل م ترك لكلٍ ممّا يأتي، ثم حلّلها إن  وديةضع كلمة )صح( أمام الحد(  2 

 أمكن:      
 م20 – 2م5 ب( 9 – 3مأ(   
 O) 34 – 2م2 د( ٦2+  2أ١ – 2أ 
 i )25 – 2م٦5 و( 4م +  – 2م 
 4م +  8 – 2م2 ح( م –2م – 4مز(   

 
 الحدانيات والمقادير الجبرية الآتية:حلّل (  3 

  2+ م 3م – 4مب(    ٦١م + 8 – 2م2 أ(   
  O )م3 – 2م9 د(    25 – 2م 
  i )٦2 – 2م3و(     2ص9 – 2م 
 3م – 5مح(     3م – 4مز(   
 8٦ – 4مش(     م7 –2م9 – 3مط(   
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 تحليل الحدانية على  كل فرق أو مجموع مكعبين ثالثا:
من مضاعفات  و سمه الرمزي يحمل أساً  متعباً  : هو الحد الذي يتون  سمه العددي عدداً الحد المكعب

 :الشتلب تانت الحدانية فإذا ...... 9ل27،  ١،   3م 8 مثل   3العدد 
حد متعا   أو  حد متعا + حد متعا  فيتون تحليل ا حاصل ضرا حدانية في حدودية  -  حد متعا 

 : وعلى الشتل الآتي
 

 (2الحد الثانيالثاني+× +الأول2الحد الثاني( )الحد الأول-(= )الحد الأول3الحد الثاني-3)الحد الأول
 2( )ح2ح -2(= )ح3 2ح -3 2)ح          أش:

 (2 2ح + 2ح 2ح + 2
 2( )ح2ح+ 2(= )ح3 2+ ح3 2)حوكذلك فإن:  

 (2 2ح + 2ح 2ح - 2
 
 

 :الآتيةات ل الحدانيمثال: حلّ 
   2+ م ص + ص 2ص    م -  =  م  3ص - 3 م   
   2هي ل + ل2 - 2هي4هي + ل    2  =  3+ ل 3هي8     

 

 تحليل الفرق بين المتعبين أو مجموع مافي    ملاحظة:
شارةالمقدار ،   إشارةالقوم الص ير نفم  إشارةتتون . 2 القوم التبير تتون  فيالحد الثاني  واض

 0دائما ي القوم التبير موجبةالحدين الأول والثالث ف إشارتاتون تالمقدار و  إشارةعتم 
 .القوم التبير ف يتحلل في دراستنا. 2
  بل التحليل تما في الأمثلة السابقة ˝وجد عامل مشترك يتون خارا  وم أوف إذا. 3
 

 :ما يأتيم كلا   لأمثلة: حلّ 
  9م + 3+  2   م3 -=  م  27 -3م  ٦

   عامل مشترك     ٦م + 2 - 2م4  ٦م + 2  2  =  ٦+ 3م8  2=  2+  3م٦١  2

   4+ ص 2ص 2م - 4  م 2ص + 2=  م ١ص + ١م   3

   2ا25أ ا + ٦5+  2أ9ا    5 -أ 3 =  3ا٦25 - 3أ27   4

 عامل م ترك                                 9 - 2  م 2=  ٦8 - 2م2 5

   3   م +  3 - م  2= 
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 ( 2ــ  3) تمارين

 حلل المقادير الجبرية الآتية:

 9ــ  2س3 (1

 2س2ــ 3س4 (2

 12ــ  4س3 (3

 64ــ  6س (4

 9س + 3 (5

 س15+  3س5 (6

 49ــ  2س (7

 3ص81ــ  3س3 (8

 64+  3س (9

 2ــ أ س 3أ (11

 3ص216+  3س27 (11

 2أ س6س ــ  2أ6 (12

 81ــ  4س (13

 125+  3س (14

 

   4م + 2 - 2   م 2 م + 3  =  8+ 3 م 3= 24+ 3م3  ١

   ٦+ ا +  2   ا ٦ -ا  ا ١ =  ٦ - 3ا  ا١ا =١ - 4ا١  7

    4+  2  م4 - 2=  م ٦١ - 4م  8

  4+  2   م 2  م +  2 -=  م                  
 ملاحظة:
 .و كما في المثال السابقهتحليل لمجموع المربعين في الأعداد الحقيقية  لا يوجد
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 ثلاث حدودال( ذات ات( تحليل المقادير الجبرية )الحدودي3-3)
داية علينا أن نعرل إن الحدوديات ذات ثلاثة حدود التي سول ن تم بتحليل ا تتون بالصي ة     البب      
ن  أ ، ا ، جي   ح      Oحيث أ ، ا ،   ج+ ب س +  2أس يا أو ييييييييينازلية تيييير أي مرتبييصف ≠واض

افشارة الى استخراا العامل المشترك الأتبر للحدود إن وهنا فبد من تصاعديا من حيث افم للمت ير 
 ومثال على ذلك الحدوديات الآتية:، السابقةوجد ثم الشرو  بالتحليل تما في طرق التحليل ا

   3م+ 2 - 2 م 3= 9م + ١ -2م3   
   4 -م 2+  2 م 5=  20 -م ٦0+  2م5   
   25م +5+  2م  م م =25+  2م5+ 3م   
 ، فنباشر بالتحليل  ١م + 5 -2عامل مشترك مثل الحدودية  م ما إذا لم يوجدأ
لى حاصل ضرا عاملين أو أتثر ، وهذو العملية هي إن عملية التحليل تما تعلم هي تحويل المقدار إ

 فلو فح ت: ،بقاً اعتم عملية فتح الأ وام التي درست ا س
 ١م+ 3 -م 2-2  = م2 -   م  3 - م

 ١م +5 - 2= م                        
 :الآتية لى عاملين يتون بالصورةإن تحليل هذو الحدوديات وعليه فإ
  جي م =× و= أ     ، ل × م   حيث  هي  + ل   وم + هي م

 = ا م  ل× وم   +  م× هي م   على أن يتون:    
          بما يأتي: ص طريقة التحليل هذويتلخويمتن 

  وسين متماثلين :                               نفتح ٦
          و م  نضل أحداهما في القوم الأول ونضل   ،   الى عاملين  هي م 2الحد الأول   أ منحلل   2

 في القوم الثاني الآخر    
   ث يوالثال شارتي الحدين الثاني  حاصل ضرا إوم الأول ورة الحد الثاني في القشانضل إ  3

 .في القوم الثاني     
  .الثانيخر في لآحدهما في القوم الأول واأ  م ، ل   نضل   الى عاملين جيل الحد الثالث  نحل  4
 حاصل لحاصل ضرا الحدود المتقاربة مل المجمو  الجبري من صحة الحل بحيث يتون نتأتد   5

 .ضرا الحدود المتباعدة يساوي الحد الثاني في الحدودية
       دلينبشارة ثاني لتنه يعاتسه بالإاوي الحد اليحالة   ور المجمو  الجبري أعلاو يس  في ١

 .شارة  بين القوسينلإا     
 وتسمى هذو الطريقة من التحليل بطريقة التجربة   ذلك لأننا نجرا عدة حافت     
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 22س + 7 - 2س     : حلل الحدودية:2مثال 
  3 -   م 4 -  م =  ٦2م + 7 - 2م الحل:
 3×4وقد اخترنا   2×22 أو 2×8 أو 3×4واحتمالات الحصول عليه   22  الثالثالحد  نأ)لاحظ 

 ( الثانيالحد وهو   7لأن مجموعهما = 
 

 24 -س 5 - 2س : حلل الحدودية:2مثال
   3   م + 8 - م =  24 -س 5 - 2س :الحل   
  لأن الفرق  3×8لتننا نختار   4×١أو  3×8أو  2×٦2أو  ٦×24حصل علي ا من ن 24 هنا    

  الثانيالحد =  5بين ما =      
 

 38 -2س5+ 4س: حلل الحدودية: 3مثال
   2   م +  2 -   م  9+  2=  م   4 - 2   م 9+ 2=  م 3١ -2م5+ 4م   
 

 22س + 23 -2س2  حلل الحدودية: 4مثال
   3 -   م  7 -م 2=    2٦م + ٦3 -2م2
 

 م7 -                                   
 م١ -                                   

 ييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي                                  
 الثانيالحد م           ٦3 -                                    

 

 3س + 7 - 2س2 :  حلل الحدودية:5مثال
 م3 -القريا = ×  القريا             ٦ -   م  3 -م 2   :لآتيالنجرا تحليل ا ت   

 م2 -البعيد  = × البعيد                                                                
 م5 -المجمو       =                                                                  

 :ن الحلو في الأ وام فيت عداد  عندئذ نقوم بتبديل الأم7 -  الثانيلم نحصل على الحد  ولأننا
 م             المجمو      -القريا =  ×القريا             3 -   م  ٦ -م 2  

 م7 -=          م ١ -البعيد     = ×  البعيد                                  
 متن أن ن ير الحدود الأولى في الأ وام لنحصل :يوتذلك 
 .الثانينحصل على الحد  نناأ أيم 7 -م   =  -  +   م ١ -  حيث يتون   ٦ -م 2  3 - م 
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 2 -س 5 -2س3   : حلل الحدودية :8مثال
 تي:لآلنجرا تحليل ا تا       
 م2-     فح  هنا يتون               ٦   م + 2 -م 3         

 م3+                                                                  
 يييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي                                                               

 م                                                                   
 الآخر: حتمالفالذا نأخذ  خاطئةالمحاولة  نأ أي

 لذا نقوم بت يير    م5 م =١ +م  -      لتي نحصل على 2 +   م ٦ -م 3       
  م5 - م =١ -م لتي نحصل على شارات داخل الأ وام الإ    

E 32 -  م ٦م + 3=   2 -م 5 - 2م  
 
  3 -س  -2س2   : حلل المقدار الجبرش:7مثال 
   ٦ +   م  3 -م 2 : تالآتي لنجرا تحليل ا  

 م  -م   = 2 +م 3-فح  هنا مجمو   
E 2٦   م +  3 -م 2=   3 -م  - 2م   
 

 25س +20+ 2س4    :: حلل الحدودية 2مثال
 
 2  5م + 2  =   5م + 2    5م + 2  =  25س +20+ 2س4

وطريقة التحليل تسمى  بالمربع الكاملنلاح  هنا بأن الأ وام متشاب ة عندئذ يسمى هتذا مقدار جبري 
 حيث يتون:  التحليل بالمربع الكامل

 البعيد .× القريا = البعيد × القريا 
 . بالتجربةالمربل التامل هو حالة خاصة من طريقة التحليل  إن أي

 :يجا أن يتون تاملاً  ولتي يتون المقدار الجبري مربعاً 
 
 

 الإ ارة عن لحد الثالث بغض النظرل التربيعي جذرال×د الأوللحل التربيعي جذرال×2الحد الثاني=
 

شارته موجبة ويتون تحليله بالصورة مربعاً  حداً  على أن يتون تل من الحدين الأول والثالث  :واض
  2الجذر التربيعي للحد الثاني   إشارة الحد الثاني الجذر التربيعي للحد الأول    
 : لاً فمث
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 :الحدين الأول والثالث حدان مربعان إشارتي ما موجبةيتون فيه  4م + ٦2 -2م9المقدار 
2 ×2ح  ×نه مربل تاملإلذا  ف = الحد الثاني م٦2=  2× م 3× 2=  3ح 
 2  2 -م 3=    4م +٦2 - 2م9

 يتون في ا :  9م + 20 -2م٦١بينما  الحدودية  
2 ×2ح  ×الحد الثاني ≠م 24=  3× م 4×  2=  3ح 
E  ًتاملاً   الحدودية ليست مربعا . 

نجد الحد الثالث وذلك  أنحدين من حدود المقدار الجبري المربل التامل يمتن  أعطينا إذا ملاحظة:
 العلا ة:من 

 

 الحد الثالث× الحد الأول ×  2الحد الثاني =                    

 ن:فإ   3ح بالرمزلحد الثالث لو    ،   2ح بالرمز لحد الثانيلو   ،  2ح بالرمز الأوللحد ل لو رمزناو 
 حصل علىنومن هذو العلا ة        3ح×  2ح× 2= 2ح 

 2            2ح                                                                        2ح                

 ييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي  = 2ح   D     يييييييييييييييييييييييييييييييييي=  يي ٦ح   
          2×  2                                                           3ح× 3ح  

 2           2ح                                   2ح            

يييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي= يي 3ح     D     يييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي   = 3ح   
          2×  2                                                         2ح× 2ح 

 

 تكون مربعا  كاملا  ل 25............. +  - 2س4الحدودية   أكمل: 2مثال
  3 ح ×   2ح×2= 2الحل:   ح

                  =2× 42م × 25 = 2 ×2 م20 =  5× م 
E      25م + 20 - 2م4الحدودية 
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 تكون مربعا  كاملا  لس + ........   22+  2س4الحدودية   أكمل: 2مثال
 2م     ٦2          2         م٦2                2            2ح           الحل:

 9=  23=        ————  =     ———— =       ————      = 3ح   
              2×2              ٦ح×4م2×  2          2م 

 

E     9م + ٦2+  2م4الحدودية  
 

 ؟ كاملا   مربعا   1س + 30 - 2: ما قيمة  م  التي تجعل الحدودية  م س3مثال
            2ح                  الحل:

2 

 ————=    2ح        
                    2×3ح 

 2    م30                        

       ااااااااااااااااااااااااااااااا=     2م م        
                       2 × 3  

 2م25=  2م م        
         E   = 25م 

 

 س80 -2س38+25: حلل الحدودية الآتية:   4مثال
 25م + ١0 -2م3١  تالآتي: نرتا الحدودية  أوفً الحل:    

 2 5 –م ١  =  5 –م ١  5 –م ١  = 25م + ١0 -2م3١
 

 ٦00 س +20- 2س4    ؟ كاملا   مربعا  :  بين هل أن الحدودية الآتية تمثل 5مثال
 حدان مربعان إشارتي ما موجبة أن الحدين الأول والثالث فح   الحل:
 عامل مشترك       25م + 20 -2 م4     

        2×2ح   × 2=   3 ح × 42م  ×25 
 5× م 2×  2=                               

 2ح م =20=                               

 E  ًتاملاً  الحدودية مربعا 
 ملاحظة:

 بالتحليل نقوم بترتيب ا  بل البدءتانت الحدودية  ير مرتبة  إذا (2
 .جراء عملية التحليل نتأتد من وجود عامل مشترك أم فإ بل  (2
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 (3-3تمارين )
 ل المقادير الجبرية الآتية:حلّ  (2

 ٦8 -م 7 - 2ا   م                                 2م +3 - 2م   أ
   O٦8 -م ٦7 - 2د   م                                ٦8 -م 3+  2   م 
   i5 -م 9 - 2م2و                                    27م +١ -2   م 
 5 -م 2+  2م3ح                                   9م + ٦2 -2م4ز      
 م4+  2م5 - 3ي   م                             ٦2 -م 2 - 2م2ط      
 

 ثم حللها إن أمكن .  كاملا   كانت الحدوديات الآتية مربعا   إذابين فيما   (2
 2م4م + 20 - 9  ب(                          25م + 30 – 2م9أ   

     O  ٦2 + 2م ص + ص2 -2م د(                            2م9+ 4م 
 

 : كاملا   ا  الحدوديات الآتية مربعالتي تجعل جد قيمة  م   (3
 25+ م م  -2م4أ  

 4م + 20+  2م م ا 
    O  9م _م 24+  2م 
 2م ص + م ص30+  2م3١د   

 

 التحليل هي : احتمالاتكانت  إذا (4
   مجمو  متعبينOا  فرق متعبين                فرق مربعين        أ      
 و  مربل تامل      عامل مشترك         i      د  التجربة             

 :الآتية الحدودياتكل من ماذا تختار منها لتحليل 
 9 -2مO  4           4م - 3ا  م              4م + 5 -2مأ     
 ٦١م + 5١+ 2م49و          2م٦١+  4  مi          ٦5م + ٦8 -2م3د    
 
 
 

 

 



 
45 

 والمضاع  الم ترك الأصغر الأكبر( العامل الم ترك 3-2)
 .لى أبسط صورةإمقادير الجبرية نقوم بتحليل تل من هذو المقادير لل  ،   م.م.أ   لإيجاد    .م.أ    

 .يتون العامل المشترك الأتبر   .م.أ  هو العوامل المشترتة فقط وبأص ر أم أ( 
 يتون المضاعل المشترك الأص ر م.م.أ  هو العوامل المشترتة و ير المشترتة وبأتبر أم ب(
 

 : الآتية: جد ) ع. م. أ ( ، ) م. م. أ ( للمقادير الجبرية 2مثال
 س5 -2س     ،   20 -س 3 - 2س    ،    25 -2س          

    5  م +   5 -  م =  25 - 2م
  2  م +   5 -  م =  ٦0 -م 3 -2م
   5 -  م م = م 5 - 2م
E  = لأنه العامل المشترك الوحيد                                 5 -  م  . م. أ  

 هنا نختار تل العوامل عدا المتررة تتتا       2   م +  5   م +  5 - م. م. أ = م   م
       مرة واحدة وبأتبر أم                                                                         

 : جد ) ع. م. أ ( ، ) م. م. أ ( للحدوديات:2مثال
 4س +4 - 2، س  4 - 2، س  2 - 3س         

   4م + 2+  2   م 2 -=  م  8 - 3م
   2   م +  2 -=   م  4 -2م
 مربل تامل       2  2 -م  =   4م + 4 -2م
E  2 - . م. أ =   م                      
E   4م + 2+  2   م 2 م +  2  2 -م. م. أ =   م   
 

 : جد ) ع. م. أ ( ، ) م. م. أ ( للحدوديات:3مثال 
  2 + 3، س  8 +س  7+2س2،   22 - 2س3        

   2   م +  2 -  م  3  = 4 -2  م 3=  ٦2 - 2م3
   2 +   م  3م + 2=   ١ +م  7+2م2
   4م + 2 - 2   م 2 +=   م  8+3م
E  2+ . م. أ =   م   

   4م +2 - 2   م 3م + 2    2   م +  2 -  م  3م. م. أ = 
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 واحدالعدد م تركة بين الحدوديات يكون  لملاحظة : في حالة عدم وجود عوام
 أهو ع. م.  
 

 جد ) ع. م. أ ( ، ) م. م. أ ( للحدوديات:  :4مثال 
 2س +2+  2، س3 -س 2 – 2س،  2-س 3- 2س2       
 الحل:

  2-   م ٦م +2=  2-م 3- 2م2    
  3 -م   ٦م + =   3 -م 2 – 2م    
  2 ٦=  م + ٦م +2+  2م    
  E = ٦  . م. أ 
  3 -  م  2-   م ٦م +2 2 ٦  م +  م. م. أ =   وأن  
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 التحليل في تبسيط ) اختصار ( المقادير الجبرية استخدام
 3س + 4 - 2س                            

 اااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا: اختصر المقدار    اااا2مثال
   1 - 2س                                

 الحل:
   ٦ -  م         ٦ -   م  3 -  م                         

 يييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي=  يييييي  يييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي  المقدار =            
    3  م +         3   م +  3 -  م                         

 ملاحظة: 
ثم نختصر أي  وم في  ˝تان هناك عمليات مثل الضرا بين المقادير الجبرية نقوم بالتحليل أوف إذا  ٦

 البسط مل أي  وم يشب ه في المقام
           .بعد القسمة رالتسو حيث نقوم بقلا ×   تحول الى عملية   ÷   عملية     2

 
 4                2-س  - 2س                             

 ااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا×      اااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااختصر المقدار     ااا :2مثال
  2س + 2+  2س           4 -س 2                                

 الحل:
  2                     2  4              ٦   م +  2 -  م               

 يييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي= يي  ييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي×    يييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي  المقدار =   
   ٦  م +        ٦   م +  ٦  م +           2 -  م  2                    
 

 ما يأتيجد ناتج  :3مثال
  25 -س 2+ 2س                27 - 3س                           
 ااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا  ÷  ااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا                     

  20س + 2            22س + 8+  2س2                      
 الحل:
   5  م +  2          9م + 3+ 2   م 3 -  م                 

 ٦=    يييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي  ×   يييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي  المقدار =    
   3 -   م  5             م +  9م + 3+  2  م 2                    
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 ملاحظة: 
 ÷ .ثم عملية  أوفً × في آن واحد نجري عملية ÷  و×  يتيتانت هناك عمل إذا
 

 :: اختصر المقدار4مثال
  4 -س 2          3س +              2 -س 3 -2س2        
 اااااااااااااااااااااااااااااااااا ÷    اااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا×      ااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا        

  8 -س 2           1 -2س               2 -س                 
   2 -  م  2              3  م +               2 -   م  ٦م + 2                   

 ييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي÷    ييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي×     ييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي    المقدار=      
   3 -  م  2       3   م +  3 -  م                2 -  م                           
  ٦م + 2           3 - م           ٦م + 2                 
 ييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي =   ييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي×     يييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي =             

  2 -م            2 -  م          3 -  م                  
 المقدار الآتي الى أبسط صورة بسط: 5مثال
 2 -س             4س + 4+  2س          4 - 2س                       

 ااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا  ×    اااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا÷     ااااااااااااااااااااااااااااااااا                     
  2س +         س       2+  2س         س                                  

 الحل:
   2 -  م       2   م+  2  م +          2   م +  2 -  م                

 ييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي×   ييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي   ÷ يييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي    المقدار=    
   2  م +           2م   م +  م                                               

 م                 2    م + 2 -  م               
 يييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي×     يييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي   =           

   2 -  م       م                                     
  2=  م +            
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 ملاحظة: 
 بين المقادير الجبرية فنتبل الآتي:  -+ ،    تيتانت عملي إذا
 .ختصاراإن وجد  ثم نختصر في التسر الواحد جميل الحدوديات إن أمتن  نحلل  ٦
 نقوم بتوحيد المقامات   بإيجاد  م. م. أ    2
 نقوم باختصار  اختزال   حدود البسط   وذلك بجمل الحدود المتشاب ة  .  3
 

 الآتي: اختصر المقدار :8مثال
 2 -س                84 -3س                        

 اااااااااااااااااااااااااااااااااااااا  - اااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا                  
 س       س     28+  2س4+  3س                   

 الحل:
   ٦ -           م ٦١م + 4+ 2   م 4 -  م               

 يييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي  -   يييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي  المقدار=   
 م                   ٦١م + 4+  2م   م                

 3 -      ٦م +  - 4 -م          ٦ -م         4 -م              
 ييييييييييييييييييييييييييييييييي= يي  ييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي= يي    يييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي  -  ييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي=  يي        

 م                 م                   م           م                  
                2 - 2س4                                                          

 2+  ————————الآتية إلى أبسط صورة    :  اختصر الحدوديات7مثال
 2س + 4 - 2س4                                                       

   ٦م + 2    ٦ -م 2               الحل:
 ٦+   يييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي    المقدار=     
   ٦ -م 2    ٦ -م 2                     

  ٦            ٦م + 2                     
 يييييييييييييييييييييييييي+   ي   يييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي=    ييي             

                 ٦           ٦ -م 2                     

 م4         ٦ -م 2+  ٦م + 2                   
 يييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي=  ي  ييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي=  ييييييي              

 ٦ -م 2             ٦ -م 2                          
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 ما يأتي: : جد ناتج2مثال
 20              25 -س 5            2                   

 ااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا   -  اااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا+   ااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا                       
  3س + 4 -2س        2( 3 -) س         2 -س                  

 الحل:
  ٦0               3 -  م  5          2                 
 يييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي - يييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي+  ي  ييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي المقدار=   

              ٦ -   م  3 -  م      2  3 -  م         ٦ -م               
 

               2                 5                   ٦0  
 يييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي  - يييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي+  ي  ييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي   =        

    ٦ -   م  3 -  م       3 -م          ٦ -م               

 ٦0                   ٦ -  م  5               3 - م  2                
 يييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي  -  يييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي+    ييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي   =       

   ٦ -   م 3 -  م         ٦ -   م 3 -  م        ٦ -   م 3 -  م            

  2٦ -م 7           ٦0 - 5 -م 5+  ١ -م 2          
 يييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي=  يييي   ييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي=  ييييي      

   ٦ -   م 3 -  م             ٦ -   م 3 -  م              

  7              3 -  م  7              
 يييييييييييييييييييييييييييييييييييييي= ي  ييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي= ييييي      

  ٦ -م         ٦ -   م 3 -  م           
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 ( 4 - 3تمارين ) 
 جد ) ع. م. أ ( ، ) م. م. أ ( للمقادير الجبرية الآتية: (2

 . ١4 - 3،  م  20 -+ م  2،  م  ٦١ - 2مأ        
 . ١م + 5 -2،  م  8 -3،  م  8 - 2م 2 ا    
   O3ص -3م ص  ،  م4 -2م4،    2م ص - 3   م . 

 ص.١ -2ص٦0،    ١ -ص 7+ 2ص5ص  ،  3 -2ص5د       
 :بسط المقادير الآتية  2

 4                  8 -3م               
 ييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي×    يييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي    أ

 4 -2م        8م + 4 + 2م2  

  7 - م           2٦ -م 4+  2م            
 ييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي÷     ييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي      ا

  98 -2م2       49م + ٦4+  2م            

 2ص - 2م  م + ص               2ص +م ص 2 - 2م           
  O     ييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي÷    يييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي×    يييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي 
 2م         ص      -م            ص      -م                 

  ١م + 5 -2م      م   9+  2م3 - 3م         27+  3م           
 يييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي ×   يييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي÷    يييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي    د    
 م 2 -2م                  2م                      3م +              

 ص              2ص +            4ص + 4+ 2ص          
i      يييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي×    يييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي÷    ييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي 

  2 - ص             ص            ص      2+  2ص           
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 بسط الحدوديات الآتية:  3

  5      م     5 -2م           
 يييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي+  ييي  ييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي   أ

  5م +          25 -2م           

               3                2                    8 
 يييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي+  يي  ييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي+    يييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي      ا

  3 -م 2+  2م          3م +          ٦ -م             
 5م + 7+  2م2         3 -+ م  2م2            

   O       ييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي  -  ييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي 
  ٦0م + 9+  2م2        2 -+ م  2م              

      ٦                7م +                 
 ييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي  -  يييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي   د      
  3م +          3 -م 2+  2م           
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تعلمنا في السنوات السابقة حل المعادلة من الدرجة الأولى وذلك بعزل المت ير  المج ول  بطرل       
 ط م     3=  5 –م 2 ي حالة إيجاد حل المعادلة:  بطرل آخر من المعادلة، تما ف  المعلوم  والأر ام 
 5+  3م = 2 الحل:
 8م = 2 

               8 
 ط  =4   م =  

               2 
 ويدل على التباين .  هي عبارة عن تميتين جبريتين متباينتين مختلفتين  في القيمة  المتباينة
   M  ،N،  < ، >الرموز    دأح وجود        

 
 :من الدرجة الأولى ( إيجاد حل المتباينة4-2)

: مل فارق شبه المعادلة إف أن ا تحتوي على علا ة أص ر أو أتبر وحل ا يشبه حل المعادلة تالمتباينة 
 أو لى >(إ) من <  على عدد سالب تقلب علاقة التباينفي المتباينة في أو ر ذا ضربنا أو قسمنا طإ

 .بالعكس
 

 ط  ،  م      3 5 –م 2جد مجموعة حلول المتباينة:    : 2مثال
  3  +5م  2  الحل:
  8م 2

          8 
   م 

          2 
E  م 4 
E  = { 3،  2،  ٦،  0}مجموعة الحل 
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 ط  م   ،    4س + N 2 2 –س 5  جد مجموعة حلول المتباينة:      :2مثال
 2+  4  ≤م  2 –م 5 الحل:
 ١  ≤م  3

          ١ 
  ≤م 

         3 
 2  ≤م  

E  = { 2،  ٦،  0}مجموعة الحل 
 

 في حالة وجود أ وام أو تسور نتخلص من ا أوفً. :ملاحظة
 

 ص  ،  م     24 -س   ≤(  2–)س 3جد مجموعة حلول المتباينة:      :3مثال
 ٦4 -م   ≤  ١ –م 3  الحل:
 8- ≤م  2

        -8 
  ≤م 

         2 
 4-  ≤م  

 { 4- ≤، م    ص  م: م  }مجموعة الحل = 
 م  3      م                                              

 K  ،    م         - 5 ≤ ٦+ جد مجموعة حلول المتباينة:  :4مثال
                                         3               2 

 ١للتخلص من التسور نضرا تل الحدود بالمضاعل المشترك الأص ر للمقامات وهو  الحل:
 م  3                      م    

  ×١×  ٦+ ١ ≥   ×١ - 5  ×١  
   3                           2 
 30 -م 9  ≤  ١+م 2
 30 – ١ - ≤م  9 –م 2
 نحصل على   7- وبقسمة طرفي المتباينة على          3١ - ≤م  7 -

         3١ 
 [لماذا ]         M م 

         7                                   3١ 
E  = مجموعة الحل{  م: م K م ،  M   } 
                                                       7 
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 إلى متباينات( مسائل لفظية يؤول حلها 4-2)
التي سبق بيان ا  ةبع  المسائل التلامية بعد ترجمت ا نحصل على متباينة نحل ا بنفم الطريق    

 ، أو أي رمز آخر .ودائما ما نبدأ بفر  ما مطلوا في السؤال بي  م  في الأمثلة السابقة.
 
 (.22كون أصغر من )( فإن الناتج ي8: جد أكبر عدد طبيعي إذا طرح من خمسة أمثاله العدد )2مثال

 م 5م  وعليه فإن خمسة أمثاله = =  الطبيعي  نفر  أن العددالحل: 
5 ١ –م  2م     ٦  ،  ط 
 ١+   2٦م 5
  27م 5

          27 
      م 

           5 
          2 

   5 م 
          5 

                                       2 
 تبرها أو  { 5،  4،  3،  2،  ٦،  0 } :هي 5 يييييييييييييييييييييي ر من ييالطبيعية الأصمجموعة الأعداد 

                                        5 
                     = 5العدد    
 

 (؟47( إلى ضعفه فإن الناتج لا يزيد عن )28عدد صحيح إذا أضي  ) ربأك: ما 2مثال
 م2م  وعليه فإن ضعفه = =  الصحيح  نفر  أن العددالحل: 
2 + م     47≤  ٦١م  ،  ص 
 ٦١ - 47≤ م 2
 3٦≤ م 2

         3٦ 
   ≤م

          2  
          ٦ 

 ٦5  ≤م 
         2 
  = ٦5الأتبرالذي يحقق الحل اعلاو هو   العدد الصحيح   ٦5العدد  
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 (2-4)تمارين 
 

 جد مجموعة الحلول للمتباينات الآتية: (2
 ط  م       7م + <  5م + 3  أ(
 ص  م       ٦0<  ٦ – م  5  ب(

 س            م3       
 K  م       ٦+  ——>    4 - ——   (ا

        2             5 
 ط  م      2م + <   ٦ – م  2م + 3  د(

 

 0 3٦ثلاثة أمثاله فإن الناتج ف يزيد عن    من ٦0إذا طرح  طبيعي جد أتبر عدد  (2
 

 ؟ ٦5  إلى أربعة أمثاله فإن الناتج أص ر من  3ما هو أتبر عدد صحيح إذا أضيل   (3
 

 . جد أتبر  يمة ممتنة 70  من ضعل عدد صحيح ، فإن الناتج يتون أص ر من  5إذا طرح   (4
 ل ذا العدد.
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 ذات مجهولين من الدرجة الأولى المعادلتين الآنيتين حل( 4-3)
 ة تل منالمعادلتان الآنيتان تحتويان على مج ولين في آن واحد، وحلَّ ا يعني إيجاد  يم   

زوا مرتا   م، ص    مجموعة تحوي وهي عبارة عن المعادلتين في آن واحد تحقق التيالمج ولين 
من ا طريقة الحذل، وتتون بحذل  . ويمتن حل المعادلتين بعدة طرقثم ص حيث تتتا  يمة م اوفً 

يجاد  يمة المج ول الآخر، ثم نعو  عنه في إحد  المعادلتين لإيجاد  يمة المج ول  أحد المج ولين واض
 .المحذول

 
 :المعادلتين الآنيتين: جد مجموعة حل 2مثال

 (2............... )    5ص =  –س 3
 (2............... )     3س + ص =   
 لنحصل على  ٦  ، 2  شارات ا مختلفة فنجمل المعادلتيناض معاملات ص متساوية و بما أن الحل: 
 8م = 4

          8 
   =2م = 

          4  
  2في المعادلة عن  يمة م ولإيجاد  يمة  ص  نعو  

 3+ ص =  2
 ٦=  2 - 3ص = 

  { = ٦،  2مجموعة الحل}  
 

 : جد مجموعة حل المعادلتين: 2مثال
 (2............... )      5ص =  –س 2    (2............... )   22 ص =3س + 5

 

  ٦...............     ٦8ص = 3م + 5   الحل:
 [3 في 2طرفي المعادلة ضربنا ]             2.......  .....      ٦5ص = 3 –م ١  

 بالجمل 
 33م = ٦٦

         33 
   =3م = 

         ٦٦ 
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   نحصل على:٦وبالتعوي  عن  يمة م في المعادلة  
 
 ٦8ص = 3+  3×5
  ٦5 – ٦8ص = 3
 3ص = 3

          3 
  {٦،  3مجموعة الحل = }                               ٦=  ص = 

          3 
 : جد مجموعة حل المعادلتين: 3مثال

 (2............... )   20ص = 5–س 2
 (2.... ).........      21ص = 2–س 3
 [3 في (2) طرفي المعادلة ضربنا ]      ٦.....  ......     ١0 ص =٦5 -م ١     الحل:

-    +         - 
 [2 في (2)طرفي المعادلة  ضربنا ]           2..  .........38+  =ص  4-م١ +          
 بالطرح      ييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي        

   22ص =  ٦٦-                  
          22 

   =-2ص = 
        -٦٦ 

   نحصل على:٦وبالتعوي  عن  يمة ص في المعادلة  
 20  = 2-× 5 -م 2
  ٦0 – 20م = 2
 ٦0م = 2

         ٦0 
   =5م = 

          2 
  = { 2-،  5 }مجموعة الحل 
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 ( فما العددان؟23(، والفرق بينهما )57: عددان مجموعهما ) 4مثال
 نفر  أن العدد الأول = م   ، نفر  أن العدد الثاني = ص الحل:
    = ٦...............     57م + ص  

  2...............        ٦3ص =  –م       
 بالجمل              ييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييييي         

   70م =  2                
 

         70 
 العدد الأول    =35م = 

          2 
   نحصل على:٦وبالتعوي  عن  يمة م في المعادلة  

 57+ ص =  35
  35 – 57ص = 
 العدد الثاني  22ص = 

 
 

 (2-4)تمارين 
 

 جد مجموعة الحل للمعادفت الآنية الآتية: (2
 0 =ص 5 -م 2 ،      25 =ص 5م + 3   أ(
 3- =ص  -م    ،       ٦3 =م + ص 4  ب(
O)  3 ٦١ =ص 2 -م 3 ،        ٦9 =م + ص 
 ٦8 =ص 3م +  2،        24 =ص 3م + 4  د(
i)  2 ٦7 =ص 2م + 3    ،       ٦٦ =م + ص 
 

  فميا 22  وحاصل جمل أحدهما مل ضيعل الثياني يسياوي  7عددان صحيحان الفرق بين ما    2
 العددان؟

 

 ييام الأخير ، فميا ضيعل عين  5 3١   ييام إحيداهما يزييد  90زاويتان متتامتان  مجموع ميا  (3
  يام تل من الزاويتين؟
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 بمتغير واحد حلّ المعادلة من الدرجة الثانية( 4-5)
      مثيل: 2تما مري بنا سابقاً ، يقصد بالمعادلة من الدرجية الثانيية بيأن أعليى أم للمت يير في يا هيو       
 ح   ، د يجي ،أ ، ا،    = د جاا+  س+ ب  2سأ   : ، ... وصي ت ا العامية2هي، أو  2، أو ص 2م

 0،  أ 
لنحصل عليى حاصيل  حد  طرق التحليلإمن ا ب جا تصفير المعادلة أوفً ثم نحلل الطرل الأيمني ولحل ا

ضييرا عيياملين مسيياو  للصييفر. وميين المعلييوم أنييه إذا تييان حاصييل ضييرا عيياملين = صييفراً ، ف ييذا يعنييي إمييا 
. وعلييه فمين تيل من مييا   راجيل خيواص الأعيداد الحقيقيية العاميل الأول = صيفراً ، أو العاميل الثياني = صيفراً 

 المج ول.نتون معادلة من الدرجة الأولى نحل ا لنجد  يمة 
 ط  مس   ،   5=  2: جد مجموعة حل المعادلة س 2مثال

      0م =  5 –2مالحل: 
               0  = 5 –م م 

   0إما م = 
 5م =    0=  5 -أو م 

  = { 5،  0}مجموعة الحل 
 ح مس   ،   25=  2س8: جد مجموعة حل المعادلة    2مثال

      0م = ٦5 –2م١الحل: 
  0  = 5–م2م 3

 5                   0م =              0م = 3إما 
 م =        5م = 2       0=  5 -م 2أو 

                 2 
                             5 

  = مجموعة الحل{0 ،    }   
                             2 

 ح هي    22 –ها3( = 3 –2ها)4: جد مجموعة حل المعادلة    3مثال
      0=  ٦2+  هي3 – ٦2 –2هي4   الحل: 
 0=  هي3 –2هي4                        

  0  = 3–هي4  هي
 3                                              0=  هي إما
 =   هي        3=  هي4        0=  3 -هي4أو 

                4 
                           3 

  = مجموعة الحل{0 ،  }  
                           4 
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 ص م،                   28=  2: جد مجموعة حل المعادلة س 4مثال
                   0=  ٦١ –2مالحل: 

 0  = 4   م + 4– م 
 4م =         0=  4–إما م 
 4-م =          0=  4أو م +

  { = 4،  4-مجموعة الحل في ص} 
 

 ص م،                  2=  2س2: جد مجموعة حل المعادلة  5مثال
      0=  8–2م2الحل: 
 [2]بقسمة الطرفين على               0=  4–2م

 0  = 2   م + 2– م 
 2م =       0=  2–إما م 
 2-م =        0=  2أو م +

  = { 2،  2-}مجموعة الحل 
 

 ص م،            28=  2 –2س3: جد مجموعة حل المعادلة  8مثال
      0=  2١ – ٦–2م3   الحل: 

  0=  27–2م3          
 [3]بقسمة الطرفين على              0=  9 –2م            

 0  = 3   م + 3– م 
 3م =        0=  3–إما م 
 3-م =         0=  3أو م +

  = { 3،  3-}مجموعة الحل 
 

 ص م،            0=  24 –س 5 –2: حل المعادلة الآتية:   س 7مثال
 0  = 2   م + 7– م الحل: 

 7م =       0=  7–إما م 
 2-م =        0=  2أو م +

  = { 2-،  7}مجموعة الحل 
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 ح م،                     3( = 5 –س 2: حل المعادلة الآتية:   س) 2مثال
 0=  3–م  5 –2م2الحل: 
 0  = 3 -   م ٦م +2 

                                     -٦ 
 م =      0=  ٦م + 2إما   

                                      2 
 3م =         0=  3-أو    م 

                    -٦ 
  = مجموعة الحل{   ،3 } 

                          2 
 س3          2س                                  
 ح م،                 +  =5: حل المعادلة الآتية:    1مثال
                                   2             4 

، ونقل تل    4وهو   المضاعل المشترك الأص ر للمقامات فيبضرا طرفي المعادلة  الحل:
 نحصل على: الحدود لج ة واحدة

 0=  20–م 3+2م2
 0  = 4   م + 5-م 2 

                                     5 
 م =      0=  5 -م 2إما   
                                      2 

 4-م =        0=  4أو    م + 
                     5 

  = مجموعة الحل{   ،-4 } 
                          2 

 (.25: جد عددين صحيحين متتاليين موجبين مجموع مربعيهما ) 20مثال
 ]لماذا؟[     ٦العدد الثاني = م +        نفر  العدد الأول = م الحل:

       25=   2 ٦+ م+2م
 25=  ٦م + 2+  2+ م 2م
   2  بالقسمة على      0=  24 -م 2+  2م2
 0=  ٦2 -+ م  2م

 0  = 3 -   م 4 م +
   لماذا ي مل     4-م =      0=  4إما   م + 

 العدد الأول   3م =       0=  3 -أو   م 
    = 4=٦+3العدد الثاني 
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 بعديه. كل من جد 2( م45( م ومساحته )4: مستطيل طوله يزيد على عرضه بمقدار ) 22مثال
     4طول المستطيل = م +        نفر  عر  المستطيل = م الحل:

 العر × = الطول المستطيل مساحة
       45   = 4م+× م 
 0=  45 -م 4+  2م

 0  = 5 -   م 9 م +
 ؟ ]لماذا[  ي مل       9-م =      0=  9إما   م + 

 عر  المستطيل    م  5م =       0=  5 -أو   م 
     = م  9=  4+  5طول المستطيل 
 

السييابقة جميعيياً تحتيوي علييى عنصييرين لأن معادفت ييا ميين فحيي  أن مجموعيية الحيل فييي الأمثليية  :ملاحظااة
 .الدرجة الثانية
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 (3 - 4)تمارين                            
 

 :ح أ( جد مجموعة حل المعادلات الآتية حيث س 
 49=  2م (2
 

 8=  2م2( 2
 

 8=  ٦ –2م (3
 

 م٦0=  2م2 (4
 

 30+  2م2=  2 –2م4(5
 

 ٦9+ 2م   =5+ 2 م2( 8
 

 م٦2=  2م9(7
 

 م3  = 5 –م م 2( 2
 

 20  = 4   م + 4 – م ( 1
 

 ٦8م = 7 - 2م( 20
 

 4  = 7م + 2م ( 22
 

 م 5             2م                  
 ٦2    +  =7 

                  3            ١ 
 ( فما هما؟82ب(عددان صحيحان متتاليان موجبان مجموع مربعيهما )   
 فما بعداا؟ 2( م20( م ومساحته )2مستطيل يقل عرضه عن طوله بمقدار )  (   
 ( فما العدد؟75د(عدد صحيح أربعة أمثال مربعه يزيد عن خمسة أمثاله بمقدار )    
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يُعتبر الإحصاء واحداً من فيرو  الرياضييات التطبيقيية التيي مين خلال يا ييتم دراسية وتبوييا وتحلييل      
البيانات للحصول على حلول للعديد من المشاتل وفي جميل مجافت الحياة اف تصادية والستانية والطبية 

طات  وهيييي الوسيييط نيييوعين مييين مقييياييم النزعييية المرتزيييية  المتوسييي الثيييانيو يرهيييا. و يييد درسييينا فيييي الصيييل 
الحسابي والوسيط للبيانات  ير المبوبة، وسنتناول في هذا الفصل الوسط الحسيابي للبيانيات  يير المبوبية، 

 ، وتذلك نوعاً آخراً من المتوسطات وهو المنوال.للبيانات  ير المبوبة وللبيانات المبوبة البسيطة، والوسيط
 ( الوسط الحسابي:5-2)
 ات غير المبوبة:الوسط الحسابي للبيان -2

  علمنا أن الوسط الحسابي لمجموعة من البيانات هو عبارة عن معدل مجمو  القيم ، ويرمز له بالرمز  
 ويحسا تالآتي:( س)

 مجموع القيم                                     

  الوسط الحسابي =                  
 عددها    

 
إذا علمت أن درجات أحمد في مادة الرياضيات للفصل الأول ونصل السنة والفصيل الثياني هيي  : 2مثال

   على التوالي، فما هي درجة السعي السنوي لأحمد في هذو المادة؟9٦،  94،  85 
 الحل:

إن عملييية احتسيياا درجيية السييعي السيينوي لتييل مييادة ميين المييواد لأي طالييا هييي إحييد  تطبيقييات الوسييط 
لإيجاد السعي السنوي لأحمد نجمل درجاته للفصل الأول ونصل السنة والفصل الثاني ثم نقسم الحسابي. و 

   وتالآتي:3الناتج على عدد الدرجات  
        85  +94  +9٦       270 
 م  =  =  =90 

                3                3 
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           جد الوسط الحسابي لدرجات عبد الله في مادة الج رافية إذا تانت درجاته في ا  : 2مثال
          ١9  ،١7  ،5٦  ،53  ،١0.  
 الحل:

 مج القيم   
= الوسط الحسابي  

 عددها       
      ١9  +١7  +5٦  +53  +١0        300 

 م  =  =  =١0 

                     5                         5 

 
 الوسط الحسابي للبيانات المبوبة: -2

  دول تتيراري  يبيين تتيرار تيل  يمية فختصار تسجيل مجموعة من البيانات فإننيا نسيجل ا فيي جي  
 ومن ثم احتساا الوسط الحسابي ل ا، وذلك استناداً للقانون الآتي:

 
 

 ك(× مج )س                                           

  =   (س)الوسط الحسابي                
 مج )ك(                             

 
 حيث  م = القيمة ، ك = تترار القيمة  

جد الوسط الحسابي لدرجات طلاا الصل الثاليث افبتيدائي فيي ميادة العليوم والبيال  عيددهم  : 3مثال
   طالباً والمسجلة تالآتي:25 

3 5 3 8 7 ١ 4 4 5 
4 5 5 5 ١ ١ ١ 7 7 
١ 5 5 ١ ١ 7 ١   

 الحل:
نلاح  أن البيانيات فيي هيذا السيؤال تبييرة و يير مرتبية وفي يا درجيات متيررة، ليذا بإمتاننيا تتيوين    

  4  تتيييررت ميييرتين، والدرجييية  3جيييدول تتيييراري نييين م فييييه هيييذو البيانيييات بحييييث نلاحييي  أن الدرجييية  
  7  تتررت ثميان ميرات، والدرجية  ١  تتررت سبل مرات، والدرجة  5تتررت ثلاث مرات، والدرجة  
  وردت مييرة واحييدة، لييذا فإننييا لتتييوين الجييدول التتييراري نعمييل حقلييين 8تتييررت أربييل مييرات، والدرجيية  
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نضل في الأول الدرجات ونرميز ل يا بيالرمز  م ، وفيي الحقيل الثياني تترارهيا ونرميز ليه بيالرمز  ك ، 
 وتالآتي:

 
 المجموع 8 7 ١ 5 4 3 الدرجة )س(
 25 ٦ 4 8 7 3 2 التكرار )ك(

 ك  تالآتي:× ثم نقوم بضرا تل درجة  م  في تترارها  ك  فنتون الحقل الثالث  م 
 237 8 28 48 35 ٦2 ١ ك(× )س 

 

  و سييمته علييى العييدد التلييي ٦37ضييرا تييل درجيية فييي تترارهييا والييذي يسيياوي   حاصييلوبعييد جمييل 
البيانييات التييي  منييا   نحصييل علييى الوسييط الحسييابي ل ييذو 25 والتييي تمثييل مجمييو  التتييرارات للييدرجات 

 بتبويب ا وفق جدوفً تترارياً وتالآتي:
 

  ٦37     ك × مج  م   
  سالوسط الحسابي=    =  = 5448 

  25     مج ك      
 
 ( الوسيط5-2)
 إذا كان عدد البيانات فرديا : (2
تتوسيط هيذو ، هيي القيمية التيي  تصاعديا او تنازلييا  الوسيط لمجموعة من الأر ام مرتبة حسا  يم ا 

 القيم. ويمتن حساا تسلسل هذو القيمة بالعلا ة الآتية:
 
 

 2ن +              
  تسلسل الوسيط=                   

              2 
 عدد البيانات الفردية ن  حيث

 
 ؟(2،  4،  20،  5،  4،  2،  3،  2،  8: ما الوسيط للقيم ) 4مثال
 الحل:

  3،  4،  4،  5،  ١،  8،  8،  8،  ٦0فتتون:   تنازليانرتا هذو القيم ترتيباً 
  = فردي  9عدد البيانات  
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 20      2+  1  2ن +    
  =   =  =5 تسلسل الوسيط  = 

     2     2           2 
  = القيمة الخامسة بالترتيا   5تسلسل الوسيط   
 ١=الوسيط ل ذو البيانات 

 

 :إذا كان عدد البيانات زوجيا   (2
. أي أننييا تصيياعديا او تنازليييا الوسيييط هييو معييدل القيمتييين اللتييين تتوسييطان البيانييات المرتبيية حسييا  يم ييا 

 الخطوات الآتية: تبا ابنحصل على الوسيط للبيانات الزوجية 
 نرتا البيانات ترتيباً تصاعدياً أو تنازلياً. (أ
  والناتج هو تسلسيل القيمية الأوليى والقيمية 2نحدد القيمتين الوسطيتين بأن نقسم عدد البيانات  ن  على  ( ب

 هي الثانية أي:في الترتيا التي تلي ا 
 

 ن                              ن                                               
   +2، تسلسل القيمة الوسطية الثانية =  تسلسل القيمة الوسطية الأولى = 

                                     2                                         2 
 
   الذي يمثل الوسيط لتلك 2بعد تحديد القيمتين الوسطيتين، نجد معدل ما  مجموع ما مقسوماً على   ( جا

 البيانات.
،  10، 20،  82،  82،  74،  50( طالاب فاي ماادة الحاديث هااي: )22: إذا كانات درجاات ) 5مثاال

 ( فما هي الدرجة الوسيطة؟88،  12،  25،  85،  20،  77
 ا ترتيباً تصاعدياً فتتون: لانرتا درجات الط  الحل:

 50  ،١،  ١٦2  ،١5  ،١١  ،74  ،77 ،80  ،80  ،85  ،90  ،92  
نلاح  هنا أن عدد القيم زوجي أي أن هناك  يمتان تتوسطان القيم، عندئذ يتون الوسيط هو معدل هياتين 

  .2القيمتين، أي مجموع ما مقسوماً على  
 ٦2ن           

 ١=    = القيمة الوسطية الأولى = تسلسل
   2         2 
  ٦2ن                

 7=  ٦+ ١=  ٦+  =   ٦+   تسلسل القيمة الوسطية الثانية =
   2               2 



 
69 

 77  = 7،   القيمة التي تسلسل ا    74  = ١القيمة التي تسلسل ا  
   74  +77       ٦5٦ 
 = الوسيط   =  =7545 
       2             2 

 
 :المنوال (5-3)

هي القيمة التي تتترر أتثر من  يرها، أو القيمة الأتثر شيوعاً. و يد ف يتيون للقييم منيوال، و يد يوجيد 
 للقيم أتثر من منوال.

 ما المنوال لكل مجموعة مما يأتي من البيانات: : 8مثال
 ؟  2،  2،  5،  7،  1،  1،  1،  20،  20،  22،  22،  22أ(   
 ؟   3،  5،  2،  20،  22،  25،  28ب(   
 O  )1  ،7  ،7  ،7  ،7  ،5  ،5  ،4  ،4  ،4  ،4  ،3  ،2  ؟ 

 الحل:
 ثلاث مرات.  أتثر من  يرها حيث تتررت   في بيانات المجموعة  أ  تتررت9نلاح  أن القيمة   أ(    

         = 9المنوال 
       البيانات في المجموعة  ا  ف توجد في ا  يمة متررة. لذا فإن بيانات المجموعة ا ليم ل ا ب(   

 منوال.
O)   ليذا فيإن  و يد اشيترتتا فيي أتبير تتيرار  ،7  تتررت أربيل ميرات وتيذلك القيمية  4نلاح  أن القيمة

  .7  و 4هذو المجموعة ل ا منوافن هما  
 ؟ 3المبينة في المثال : ما المنوال للبيانات  7مثال

 بعد عمل الجدول التتراري لتلك البيانات وتالآتي:
 المجموع 8 7 ١ 5 4 3 الدرجة )س(
 25 ٦ 4 8 7 3 2 التكرار )ك(

  ١  وهو الذي يقابل القيمة  8نلاح  أن أتبر تترار هو  
 = ١المنوال 
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 (2-5)تمارين 
 

  .١،  9،  7،  5،  7،  3،  ٦2جد الوسط الحسابي والوسيط والمنوال للقيم الآتية:   (2
 ، فميا 5،  3،  7،  9  وتانت أربل  يم من يا هيي:  ١إذا علمت أن الوسط الحسابي لخمسة  يم هو   (2

 القيمة الخامسة؟
  .30،  27،  ٦5،  ٦0،  2،  9جد الوسيط للقيم الآتية:   (3
  علييى الترتيييا، فمييا الوسييط الحسييابي 3،  2،  4،  ٦  تحييدث بتتييرارات  5،  8،  ١،  2إذا تانييت   (4

 ل ا؟
 ، جييد الوسييط الحسيييابي 78،  87،  ١8،  72،  9٦،  84درجييات طالييا فيييي سييتة امتحانييات هيييي   (5

 ل ذو الدرجات.
 نوال ل ا:  تلميذاً في امتحان ما. جد الوسط الحسابي والم٦٦7الجدول الآتي يمثل توزيل درجات  (8

 المجموع ٦0 9 8 7 ١ 5 4 3 2 ٦ 0 الدرجة
 227 ٦ 2 7 ٦2 ٦١ 28 22 ٦0 9 ١ 4 التكرار

 

الجيييدول الآتيييي يبيييين أوزان مجموعييية مييين الأ نيييام فيييي أحيييد الحقيييول. والمطليييوا إيجييياد الوسيييط الحسيييابي (7
 والمنوال لأوزان هذو الأ نام:

 20   27    22    7      4     الوزن
 ١     5     4    3     2     عدد الأغنام

 

 ؟ ولميياذا؟ ومييا هييو الوسييط الحسييابي ٦0،  8،  4،  ١،  7،  5،  3هييل يوجييد منييوال للأعييداد الآتييية   (2
 والوسيط ل ا؟

   فستاناً مقاسات ا تالآتي:24باعت الشرتة العامة للخياطة في أحد الأيام   (1
48 42 38 42 40 42 4١ 42 
38 4١ 42 38 42 42 44 44 
48 42 40 38 42 4١ 42 42 

 جد المقام الأتثر شيوعاً  المنوال .
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 الفهرست
 7 التطبيقالفصل الأول: 

 7 التطبيق
 ٦٦   ٦-٦تمارين  

 ٦2 التطبيق أنوا 
 ٦2 التطبيق الشامل
 ٦3 التطبيق المتباين
 ٦5 التطبيق التقابل

 ٦5   2-٦تمارين   
 ٦7 الأعداد الحقيقيةالفصل الثاني: 

 ٦7 المزيد من الأعداد إلىالحاجة 
 ٦9 الأعداد الحقيقيةخواص 

 20 خواص بع  العمليات على الأعداد الحقيقية
 23 الجذور التربيعية
 27 الجذور التتعيبية

 30  ٦-2تمارين  
 33 الحدوديات والتحليلالفصل الثالث: 

 34 التحليل بإخراا العامل المشترك
 34 مربعينتحليل الفرق بين 

 3١   ٦-3تمارين   
 37 مجمو  متعبين أوتحليل فرق 

 38  2-3تمارين  
 39 دودية ذات ثلاث حدودحتحليل ال
 45  3-3تمارين  

 4١ العامل المشترك الأتبر والمضاعل المشترك الأص ر
 48 التحليل في تبسيط  اختصار  المقادير الجبرية استخدام
 53  4-3تمارين  

 53 الرابع: المتباينات والمعادلاتالفصل 
 53 حل المتباينة إيجاد

 55 متباينات إلىمسائل لف ية يؤول حل ا 
 5١  ٦-4تمارين  

 57 حل المعادلتين الآنيتين من الدرجة الأولى ذات مج ولين
 59  2-4 تمارين 

 ١0 حلي المعادلة من الدرجة الثانية بمت ير واحد
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 ١4  3-4تمارين  
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